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UN SISTEMA KEYNESIANO DE BASE MICROECONOMICA.
Enfoque microeconémico sobre el sector real de la teoria keynesiana

Augusto Rufasto A.

RESUMEN

Los ingresos obtenidos por agentes econémicos que
venden sus recursos en insumos o factores y que ademds
conforman un conjunto de demandantes potenciales para los
bienes de consumo final producidos en un sistema econémico
cerrado, pueden ser conservados dentro o fuera del sistema. El
presente articulo mostrard como en un sistema definido por cierto
tipo de funciones de produccion de productividad marginal
decreciente o por lo menos no creciente, estimulos exdgenos que
pueden generar demanda por los bienes de consumo final, unidos a
la observacion de un limite para el gasto en actividades no
relacionadas con el bien de consumo final, derivan en un valor del
volumen total de bienes de consumo final igual al producto de un
factor matemdtico por el valor de los estimulos.

En un segundo momento se construyen aplicaciones
del modelo, para el enfrentamiento de algunos de los principales
problemas de la teoria econémica.

ABSTRACT

Incomes that are received by economic agents by
means of selling part of their stocks in commodities, raw materials
and production factors may be kept inside the domestic economic
system or allowed to get away from it. The present article will
show how in a system that is built over some definite decreasing
(or at least, non increasing) marginal productivity production
functions, exogenous stimulus that might generate some
demanding on final consumption goods, altogether with the
consideration of a limit in household monetary spending in
domestic final products, conduct to the shaping of one certain
mathematical expression that is to connect gross domestic value
with the above mentioned stimulus.

In a second stage, diverse applications and extensions
of the model are performed, in order to discuss some interesting
subjects in economic theory.

Introduccion

La teoria econémica, en tanto que cien-
cia, y en esto compartimos la visién del gran
filésofo del siglo XX, Lord Bertrand Russell,
esta en la obligacién de resolver los problemas
del mundo real sin que dicha ocupacion repre-
sente un divorcio con la base axiomatica y sin-
taxis del universo propiamente teérico. Ello
sera posible si las hipotesis mas abstractas tie-
nen una contraparte en lo visto en la realidad,
en tanto que lo predicho por las aplicaciones de
la teoria también sea verificable en lo que for-
ma parte de la evidencia empirica. La conocida
separacién entre la teoria microeconémica y el
andlisis macroeconémico parece amenazar la
continuidad de la visién abstracta sobre lo

material, toda vez que es necesario realizar un
salto cualitativo considerable en el momento en
que debe tomarse los datos observados en el
mundo real y formularse politicas de adminis-
tracién de los agregados econémicos naciona-
les. Es decir, que la vision “macro” escapa al
alcance de lo registrado y planteado por el
enfoque “micro”. No existiria entonces un me-
canismo de transmisién del poder analitico de
la microeconomia sobre las necesidades de un
sistema socioeconémico tangible. Del mismo
modo, se puede acusar a los microeconomistas
de no estar realizando los esfuerzos necesarios
para establecer el mencionado puente tedrico.
La teoria econdmica esta en la obliga-
cién de reconocer que no puede existir una
divisién fundamental entre lo postulado por el
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analisis del mundo de agentes individuales y
mercados, y aquél del universo de los grandes
agregados econémicos. Detras de ambos con-
juntos de ideas y hechos existen bases raciona-
les comunes, segin fue reconocido por los
padres de la Economia Politica, que sugerian
que las estrategias adecuadas para conducir un
sistema econdémico podian encontrarse en la
observacién del comportamiento de los indivi-
duos que lo conformaban.

En la tercera década de este siglo, no
obstante, aparecié una visidbn mas focalizada
del problema econémico: John Maynard Key-
nes, universalmente reconocido fundador de
la ciencia macroeconémica, tomé en préstamo
del conjunto de postulados de la microecono-
mia, los topicos relacionados con la adquisicién
y administracién del capital, en tanto que para
la determinacién del comportamiento en el
consumo, cuya importancia en la definicion de
la demanda agregada a la Keynes es vital, asi
como para la formulacion de la conducta de la
oferta agregada, no hizo consultas a las hipote-
sis y hallazgos de la teoria microeconémica.
Aun mas, la identidad ingresos-gastos sobre la
que se inicia el analisis del comportamiento
macroecondmico y el establecimiento del mul-
tiplicador keynesiano, tiene una indiscutible
fuerte ligazén con el cuidado de la teoria con-
table en generar asientos mutuamente balan-
ceados para efectos de analisis muy propios y
muy especificos de la contabilidad. Debemos
anotar algo importante a ese respecto: la vi-
sién contable se centra en la observacién de lo
ya pasado, en tanto que la teoria econdémica
tiene sus mas ambiciosas aplicaciones en la
determinacién de lo que estd por ocurrir, ya

“como simple espectador, ya como parte in-

volucrada (i.e. un gobierno y una, al menos
parcial, negacion de la oportunidad del laissez
faire en la solucién de ciertos problemas de la
economia).

Es asi que Lord Keynes deja de lado la
saludable inquietud de Adam Smith y David
Ricardo por los fundamentos microeconémi-
cos. No debemos olvidar a Léon Walras, pues
él sentd las bases de la microeconomia moder-
na. Es imperativo, sin embargo, que reconoz-

camos que sus Elementos de economia politica
pura no se ocuparon de la visiéon agregada
tanto como de los fundamentos y del estable-
cimiento de un sistema sintactico sumamente
eficiente, casi dirfamos perfecto. Se ocupaba,
deciamos, en el analisis 16gico y matemaético de
los muchos vy variados elementos de la vida de
los agentes econdémicos, para llevarlos en lo
posible a una cuantificacién (funciones de pro-
duccién) y cualificacién-cuantificacién (funcio-
nes de utilidad). Es quizas debido al énfasis de
grandes tedricos como Walras en el estableci-
miento de sistemas abiertamente microecono-
micos, que fue posible, que aparecié como la
légicamente necesaria consecuencia, una preo-
cupacién sumamente especializada en los fe-
ndémenos macroecondmicos. Creemos, sin em-
bargo, que el hecho que hayan pasado mas de
cincuenta afios desde que se hicieron las prime-
ras propuestas macroeconémicas, es argu-
mento suficiente para que una revision de és-
tas, asi como la busqueda de la ya mencionada
innegable relacién existente entre los postula-
dos de nivel agregado propios de las mismas y
los elementos de andlisis microeconémico, sea
reconocida como impostergable. Ese es el prin-
cipal objetivo del presente trabajo. Veremos
qué determina el valor de la propension mar-
ginal a consumir y qué, ademas de ella, puede
estar presente en la definicién del multiplica-
dor keynesiano. Observaremos también varia-
bles muy microeconémicas; por ejemplo, el
beneficio en relaciones indisolubles con las
funciones macroeconémicas.

En un segundo momento, apoyados
por la fuerza analitica encontrada en el cuerpo
microeconémico, presentaremos nuevos enfo-
ques que habran de completar la visién keyne-
siana, a modo de “extrapolacién” de antiguas y
nuevas construcciones microeconémicas. El
deseo del autor es que en un futuro no muy
lejano, la separacién terminolégica y aun la
ideolégica, actualmente existentes entre micro
y macroeconomia, desaparezca. No por ello
queremos descartar la utilidad de la divisién
del trabajo tedrico. Es s6lo que esperamos que
la actual separacién sea, si en verdad es necesa-
rio, reemplazada por nuevas y mas potentes



Augusto Rufasto A.: Un sistema keynesiano de base microeconémica

71

reformulaciones y especificaciones de la finali-
dad del trabajo macroeconémico.

Seccién primera: Presentacion del modelo

1. La microeconomia o el comporta-
miento de los agentes vistos a nivel
individual

La teoria microeconémica encuentra
sus primeras formulaciones en términos de la
idea de optimizacion. Los agentes, en tanto
consumidores potenciales de algtn objeto, asi
como ofertantes potenciales de otro, deben
resolver problemas de optimizacién que pue-
den referirse a la maximizacién o a la mini-
mizacién del valor que habria de alcanzar
una funcién objetivo determinada. Las prin-
cipales alternativas en el andlisis de la de-
manda son, por un lado, el planteamiento de
una relacién de caracteristicas walrasianas y,
por el otro, una estructura de demanda de tipo
marshalliano. La diferencia entre ambas es de
todos conocida: el anélisis walrasiano respeta
un nivel de utilidad como el minimo acepta-
ble, en tanto que el enfoque marshalliano
busca acomodar este nivel de utilidad a un
méaximo de posibilidades de consumo que
garantiza el ingreso econémico de los agen-
tes. Se debe decir aqui que si la brillantez de
las proposiciones de Walras y de Marshall es
indiscutible, por tener un gran alcance a nivel
tedrico, se debe preferir el modelo que mas se
ajusta a lo observado en la realidad. Por esta
razén, se recurrira al enfoque que respeta al
nivel de ingreso y acomoda a éste, la utilidad
obtenida y no al contrario. Utilizaremos,
pues, la visién de la demanda propuesta por
Marshall.

Por lo que respecta a una firma pro-
ductora y ofertante de bienes (los que sera ad-
quiridos por los consumidores del parrafo
anterior), afirmaremos que nuestro modelo
particular observara una tecnologia de ren-
dimientos marginales decrecientes (es decir,
de costos marginales crecientes). El problema
de optimizacién a ser resuelto por el produc-
tor sera encontrar el méximo beneficio, sin

mas restricciones que la de respetar el nivel
de precios del mercado y ajustar el volumen de
su produccién a élL

A continuacién realizaremos una expo-
sicién més formal de los instrumentos de anali-
sis ya descritos.
1.1 Funcién de utilidad del tipo
U =B.II(X)* 2B e I0,1[i e {1,.., t}

En teoria microecondémica existen
diversos tipos de funciones de utilidad. La
mas completa es, sin lugar a ninguna duda, la
conocida como de Cobb-Douglas, que es el
producto de los valores en la canasta de con-
sumo de los individuos. Cada uno de estos
valores esta elevado en la funcién de utilidad,
a una potencia que refleja la proporcién del
gasto familiar que registrara el consumo de
cada bien que pudiera adquirir la familia. La
condicién de que la sumatoria de los expo-
nentes sea menor a uno, tiene su origen en la
idea de utilidad marginal decreciente. Enton-
ces, si aumenta el consumo de todos los bie-
nes en la misma proporcién, por ejemplo “r”,
la utilidad del consumidor deberd subir en
“g”, donde g < r. Tras todo lo comentado, ya
podemos decir que el consumidor debera
resolver el siguiente problema:

max U(X)
sa. G(X)=23p.X <=1

El procedimiento usual es construir un
operador de Lagrange:

L=U+AM-2p.X)
L =B.IIX)" + M- %p.X)

Para optimizar el valor de L, deriva-
mos la funcién con respecto a cada una de las
variables de consumo, e igualando esa expre-
sion a cero:

8L /8X, = 6B.IUX)" 8X, + (M-
EP,X))/ 6Xk =40
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8L /5X, = SB.INX ) '8X,- Ap, = 0
Pero:
SB.INX)P'6X, = B.INX)P B, .(1/X)

entonces, sera vélido para k, tal que k € {1,..., t},
lo siguiente:

B.IUX)P . B.(1/p. X)) = A
Es decir:

(1/A)UB) =p.X, 0
X, = (/AU.B)(1/p) 1
Efectuando la sumatoria, obtenemos:
(/AULB=3p.X =1

ya que en el 6ptimo, dada la forma de nues-
tra funcién de utilidad, cubriremos total-
mente la restriccién de presupuesto, es decir
que G(X) =1L

Despejando, obtendremos:

(1/A) = LOAMU).(1/5B,) @)

De (1) y (2), tenemos:

X, = (B/ZB)1(1fp)

Denominaremos s, a la expresion
(B/2B), que representa el peso en el deseo por
el consumo del bien X que tiene el demandan-
te. Es claro que s, € [0, 1]. Nuestra forma de
expresar este resultado sera:

X, =(s.Dfp 3

111 Al margen: el nivel de subsistencia
para las familias

La discusién sobre la asignacion del
ingreso de un individuo que se acaba de ver,
s6lo puede ser valida en el caso que se hable de
bienes de “lujo”. De otra manera, estariamos

dejando abierta la posibilidad de que nuestro
consumidor potencial, household o familia, no
consumiese nada, si su ingreso es nulo. Que
ello ocurra sélo puede ser aceptado como un
ejercicio tedrico, sin posibilidad de modelar
completamente lo que sucede en la realidad.
La estructura de la funcién de utilidad que
usamos, no permite hacer una restriccion que
sirva de piso al nivel de ingreso de una perso-
na. Es necesario entender que cuando un indi-
viduo empieza la resolucién de un problema
de optimizacién como el que acabamos de ver,
es porque ya terminé con la resolucion de su
problema de subsistencia. El individuo se en-
frenta seguro ante un mundo de precios e in-
gresos cambiantes porque ya hallé la manera
de integrarse a un sistema econdmico, en el
que trabaja sélo para vivir. Sus preferencias no
son muy cambiantes. La discusiéon sobre el
valor de uso o utilidad que le pudiera reportar
el consumo de alimentos, vivienda y otros
bienes basicos no tiene sentido, pues estos
bienes son invalorables.

En el resto del trabajo se modelara un
sistema econdmico que ante todo presenta
respuestas en precios y/o cantidades de un
bien de consumo final nacional, que es de “lu-
jo”, frente a movimientos en variables externas
al sistema que pudieran estimular o desesti-
mular la actividad productiva.

1.2 Funcién de produccién del tipo
X=AL%ae 10,1]

Aqui hablaremos sobre el tipo de
tecnologia que mas nos interesa: la que re-
quiere de s6lo un input. Nuestra funciéon X(L)
es una funcién de rendimientos marginales
no crecientes; es decir, sus costos marginales
son crecientes (para el caso de los rendi-
mientos marginales decrecientes, o € 10, 1[ ).
El productor debe resolver el problema:

max B(X)
B(X) = (p.X - C(X))

C(X) = w.L(X) (P1)
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Por la forma de la funcién de produccion
C(X) — (w'Xl/a)/AI/(Z

Al momento de resolver el problema,
haciendo la derivada del beneficio igual a
cero, obtenemos los siguientes resultados:

Forma funcional del precio 6ptimo
p = (1/a).(w. X" ")/A"™

Forma funcional del beneficio en el 6ptimo
B(X) = ((1/0) - 1)-(w.X"*)/A™

Forma funcional del ingreso total en el 6ptimo
p.X = (1/0).(w.X")/A"*
De ello:
p-X =(1/0).C(X)
B(X) = (1/a-1).C(X)

Asi, si el productor enfrenta una pre-
sion de demanda de p.X (al que también po-
demos llamar gasto deseado en consumo G,
con G = p.X), él responderd con un nivel de
produccién X, tal que:

CX)=aG
y obtendra un beneficio de:

B(X)=(1-a).G (4)
121

Al margen: el nivel de subsistencia
para las empresas

Muchas empresas trabajan con un nivel
de beneficio igual a cero, sin expectativas de
obtener ganancias de ningtn tipo de su inte-
gracién con el mercado. Estas empresas, mu-
chas de las cuales son de tipo familiar o de
propiedad colectiva, sélo buscan generar ocu-
pacién para sus propietarios y empleados, de

modo que asi ellos puedan, uniendo sus fuer-
zas productivas, integrarse al mercado en la
mejor forma posible. Estas empresas son las
que proporcionaran un nivel de empleo fijo y
un ingreso béasico inmutable a las familias.

1.3 Funcién de produccion del tipo
X =ATIIL)% Za, € 10,1]

Este puede ser el tipo de tecnologia
més completo, ya que utiliza multiples inputs.
Podermos convertir a esta funcién en una como
la que acabamos de ver, si hacemos a los expo-
nentes de todos los inputs, menos uno de ellos,
iguales a cero. Esta generalizaciéon de la rela-
cién tecnolégica vista en el parrafo anterior, no
serd utilizada hasta el momento en que se
construyan aplicaciones al modelo econémico
que formalizaremos en la primera seccién de
este trabajo. Sin embargo, colocar aqui los cal-
culos correspondientes a esta tecnologia mas
genérica, serd provechoso en un sentido ilus-
trativo.

Al igual que en el caso anterior, debe-
mos obtener un beneficio maximo:

max B(X)

B(X) = (p.X - C(X))

C(X) = Zw.L(X) (P2)

Primero resolveremos el problema:

max B(L)

B(L) = (p.X(L) - C(X(L)))

C(X(L)) = Zw,L, (P2.1)
Al momento de resolver el problema

(P2.1), haciendo la derivada del beneficio igual

a cero, obtenemos:

p-8X/8L,= w,0 (8X/8L)/w,=1/p

Entonces, para cualquier par de indices
i, ], tales que i<>j, sera valido:
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(6X/8L)/w, = (8X/SL)/w,

Esto nos lleva a la siguiente expresion:
w.L/oy=w.L/o

L =((w/e)w/c)).L; (5)

Con lo que, fijando a j, la funcién de
produccién puede reescribirse:

X = AI(w/e)/w/o)™ L™

X = AL (w/o) " Ko, fw)*™ (6)
Si despejamos L, tenemos:

L, = (X/A)* (o fw ) Iw, /) (7)

De (5), la funcién de costo se puede
escribir asi:

CX) = (w; /o). 2oL, 8)
De (8) y (7), tenemos:

C(X) = (w, /ot)(Za; ).(X/A)"™>.
((x]/w])l'l(w, /a) o /3 ed)

C(X) = (Za).(X/A)">*",
H(w,. /ai )w/ﬂoa) (9)

Volvamos al problema (P2). Al resol-
verlo, obtenemos:
p = 6C(X)/6X (10)

La expresién 6C(X)/6X se puede obte-
ner de (9):

8C(X)/8X = (1/A"5*"). X x).(1/Z0).
n(w/ai)w/ﬂar)' X(I/H(lr)vl)

5C(X)/8X = (1/A"®).(w, /o)™
X(I/E(w%l) (11)

De (10) y (11), tenemos:

Forma funcional del precio 6ptimo

p= 8C(X)/8X = (1/A"**°).
H(w«/ai)w/}:(ai). X(l /Boid-1 (12)
Si construimos la relacién de ingresos
entre costos, tendremos:

p-X/C(X) = (1/Ze)

O que:

Relacién ingreso vs. costo en el 6ptimo
p-X = (1/Ze).C(X)

Observamos que al recibir un estimulo
de demanda de G = p.X, el productor incurrird
en un costo méaximo de produccién de:

C(X) = (Za).G

y obtendra como beneficio:
B(X) = (1/Ze;,- 1).C(X)
B(X)=(1-Za).G

La contribucién de este tipo de fun-
cién al andlisis se vera en las aplicaciones del
modelo (seccidn 6 y siguientes). No obstante,
no encontramos un momento mas propicio
que el actual para hacer la exposicién de esta
tecnologia.

14 A manera de conclusién

En este momento poseemos relaciones
que dibujan la respuesta de los agentes de
nuestra economia frente a ingresos y precios.
Al momento de realizarse la interaccién de
estos agentes, veremos que las familias con-
sumirdn el bien final producido por las fir-
mas, pero que les ofrecerdn a éstas un factor
(el “factor primo” o “materia prima”) que si
es de su propiedad. Las empresas utilizaran
este factor para producir bienes que seran
vendidos a las mismas familias. Esta interac-
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cién econémica se vera con mads detalle en la
siguiente seccion.

2 Una economia que es un sistema de
mercados en equilibrio general

La existencia simultinea de agentes
que demandan un bien y ofrecen un factor y
otros que ofrecen el mismo bien y demandan el
mismo factor, y la observacion de ciertas ca-
racteristicas matematicas en las funciones de
utilidad y de produccién, nos van a llevar,
como quedaré claro al final de esta seccién, a
construir un sistema econémico que operara en
dos direcciones: produccién-consumo del bien,
la primera, e input del factor hacia output re-
sultante, la segunda. Nos hallamos asi ante una
muy eficiente manera de describir el flujo cir-
cular de la renta. Veremos que el sistema de
esta forma obtenido habra constituido una
relacion de demanda agregada, y solo eso. Este
modelo de sector real (no incluiremos en el
sistema bdsico un sector monetario) serd en-
frentado a una dindmica de precios de oferta
agregada en un momento posterior. Podremos
comprobar que el caso de una demanda agre-
gada con precios fijos es s6lo uno de los escena-
rios que puede cubrir este modelo de base mi-
croeconémica.
21 Consideraciones basicas
Nuestros agentes seran las empresas
(demandantes de bienes de capital y del ele-
mento materia prima, ofertantes del bien final y
de bienes de capital) y las familias o households
(demandantes del bien final y ofertantes del
elemento materia prima). El elemento materia
prima representa lo que tienen para ofrecer las
familias y que sélo interesa a una firma, la que
produce los bienes de capital con el més bajo
valor agregado. Asi, consideraremos un bien
final (X), n bienes de tipo intermedio (K) y un
elemento materia prima (L). Los precios co-
rrespondientes a cada una de estas mercancias
serdn p, r; y w, respectivamente. Las funciones
de produccién de los bienes de la economia son
las siguientes:

Empresa productora del bien de consumo final
X=A.K*

Productoras de bienes de capital o bienes in-
termedios

K=AK,"”

j+1

jell, n-1)

Empresa productora del bien con el menor
valor agregado

K=A.L"

Esto dard lugar a la existencia de un
mercado de oferta y demanda por el bien
final X, n mercados de oferta y demanda por
los bienes intermedios K, y un mercado de
oferta y demanda por la materia prima L. El
ofertante de L obtiene como ingreso por sus
ventas:

Imp (L)=w.L

Ademas, supondremos que el costo de
obtencién de la materia prima, cualquiera que
fuera el volumen considerado, es igual a cero.
Luego:

B, (L)=I,(L)-C,(L)=wL-0=wl

22 Estructura de ingresos-costos y de-

mandas derivadas por factores de los
productores de bienes

El productor de bienes finales respon-

dera a una presién por demanda de G, = p.X,
con un nivel de costos de:

C(X) = 0, G,
pero:
C(X)=r.K,
donde 7,.K, es su demanda derivada por el bien

intermedio, que le permite responder al esti-
mulo de demanda por el bien final. De ese
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modo, también é] presiona a otro ofertante: al
que le provee de los bienes intermedios K;, con
una presién por demanda derivada de G,. Di-
remos que G, =7,.K,. Luego:

G, =0,G,

El productor de bienes intermedios K,
responde a la presién por demanda G,, con una
presién por demanda derivada G, de la si-
guiente forma:

G,= a.G,

Es claro que el productor de bienes
intermedios K; responde a la presion por de-
manda G, con una presién por demanda deri-
vada tal como:

G.= oG

Esto también es vélido para el produc-
tor n-ésimo, que recibe una presién de deman-
da de G, y responde con una demanda deriva-
dadeG,,, donde:

Gml = an'Gn

Ademas:

Equilibrio en el mercado de materia
prima

G,,=wl
Encadenamiento entre el mercado del

bien final y el de la materia prima, via
demandas derivadas por factores

23

La relacién entre la presiéon por de-
manda por el bien final y la presion por de-
manda de materia prima es tal como sigue:

Gn+1 = G(rna:

Asi:

wl=G,Ia iel0,.,n) (W1)

24 Estructura de la demanda por el bien

final

En esta economia, de los bienes que
consume el demandante, sélo el bien X, perte-
nece al sistema de mercados considerado. Los
bienes X, tales que i <> k, son externos al siste-
ma de mercados (por ejemplo, pueden ser bie-
nes “importados” producidos como bienes de
consumo final en otros sistemas de mercados,
tal vez para su exportacion). Luego, reconoce-
mos en X, a nuestro bien de consumo final X.
La demanda real por el bien X,, al que llama-
remos simplemente X, es igual a (ver (3) en la
seccién 1.1):

X=(s.D)pp

donde I es el ingreso total del individuo que
desea consurmir, y s es la proporcion (s € [0, 1])
de su ingreso que destinard al consumo de X.
La demanda nominal o gasto, G, en X seré:

Gy=pX=sl

Este consumidor es en esta economia,
ademas, el ofertante de la materia prima y po-
see un ingreso fijo de M, Luego, su ingreso
total sera:

I=wlL+M,
y su presién por demanda del bien final:

G,=s5w.L +s5.M, (W2)
M, es un ingreso que reciben las familias,
pero que es externo al sistema de mercados
interactuantes. Luego, podemos decir que
representa, por ejemplo, una transferencia del
gobierno a las familias. También puede ser
gasto en la administracién ptblica. Otra posi-
bilidad es que este ingreso se registre como
efecto de la venta de factores o materia prima
de las familias al extranjero (exportaciones).
Nuestro analisis, al menos en su parte inicial,
identificard a M, con el gasto de gobierno y
las transferencias.
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2.5 Cerrando el circulo

De (W1) y (W2), tenemos:

G,=5.(G,Ie; ) +5.M,

(Recordemos quei € {0,..., n})

Despejando:

G,=1/1/s - o). M,

Si:

F=1/1/s- la)
entonces:

G,=FM,

F representa el efecto “multiplicador”
de la inyeccién de dinero (ingreso fuera del
sistema, conformado por el mercado de bienes
finales, los mercados de bienes intermedios y el
mercado de la materia prima). Para que en
verdad G represente un miltiplo (mayor o
igual a 1) de M, sera necesario que F sea mayor
oigualal:

F=1/1/s- o) >=1
es decir, que se cumpla que:

(1s-Hor) <=1 0 s.(1+Heg)>=1

Como ¢, € ]0, 1[, sera cierto que z, =
1/o; € ]1, od. Ademas, I, = 1/1Tz. Ast:

s>= (I, (I, +1) =5,
sels,1]

Hemos denominado s, al valor minimo
que puede tener la proporciéon del ingreso de-
dicada al consumo del bien final, si queremos
obtener un efecto multiplicador de los ingresos
externos de dinero (que recibe el consumidor)
del bien final sobre el nivel nominal de la pro-

duccion del bien final. El andlisis es vélido
para una economia con un bien final, n bienes
de tipo intermedio encadenados y una mate-
ria prima, pudiendo » variar en un rango tal
como:

nef0,1,2,.. 0}

Como un aplicacién de lo expuesto
aqui, consideremos el siguiente ejemplo:

o =al/s, paratodo i € {0,.., n}

Entonces:

z,=2z=2, paratodo i€ {0, ..., n}
y:

s, =272 + 1) yaque i€ {0,..,n}
por lo que:

se [(21141/(2m1 + 1)), 1]

Sis=s, entonces F=Fmin =1,y sis =
1, entonces F = Frmax = 2"'/(2"" -1), de donde F
pertenece al rango:

F e [Fmin, Fmax]; E e [1, 2" /2"" -1)]
Tabulaciones:

n=0, s=s5,=2/3=66.67%,F=1=100%
n=0,s=1=100%, F =2 =200%
n=1,s=s, =4/5=80%, F=100%
n=1,5s=100%,F =4/3=133.33%
n=2,s=s=8/9=_88.89%, F =100%
n=2,5§=100%, F=8/7 = 114.29%
n=3,s=s=16/17 =94.12%, F = 100%
n=3, s=100%, F = 16/15 = 106.67%
n—eo,s=5 —100% ", F>100%"

Observamos que a medida que au-
menta el nimero de intermediarios en la pro-
duccién, los mismos que buscan obtener bene-
ficio de sus actividades, el impulso del ingreso
externo sobre el nivel de producto se hace cada
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vez menor, llegando en el caso extremo a redu-
cir el mutiplicador a un valor del 100%.

3. La demanda agregada keynesiana
31 La oferta
El lado de la oferta del bien de consu-
mo final del presente modelo, considera un
nivel de producto nominal tal como:

G,=p.X
mientras que en la economia keynesiana, la
oferta real de bienes de consumo final est
dada por:

Ofertareal=Y
de donde:
Oferta nominal =p.Y
La demanda

3.2

Nuestra demanda del bien de consuma
final ex

G,=s(wlL+M) =sw.lL+s5M,

donde €] ingreso que recibe el consumidor para
realizar sus gastos en consumo es:

wL = p.X.Ie,

de lo que la demanda total seria:
G,=sp.XIlo,+ s.M,

donde: Demanda inducida = s.[la.p. X

Demanda auténoma (en terminologia
keynesiana) = s.M,

v en la economia keynesiana, si consideramos
el consumo auténomo igual a cero, e igual-
mente nulos a los estimulos (y desestimulos)
auténomos que conforman la absorcién auto-

noma (A, y que sean diferentes del gasto de
gobierno (G), tendriamos que:

A,=GG

Demandareal=c.Y + A,-m.Y

Demandareal = (c-m).Y + A,

Modelo que no deja de ser valido como
expresion de los postulados keynesianos, y
como A, = G, tenemos:

Demanda real = (c-m).Y + G

Demanda nominal = (c - m).p.Y + p.G

Demanda (nominal) inducida = (¢ -
m).p.Y

Demanda (nominal) auténoma = p.G
5.3 Identificacion de las variables

Ya podemos aventurar una identifica-
cién entre las funciones y las variables de
nuestro modelo de base microecondémica y el
modelo keynesiano. .

331 Lademandainducida

El volumen de produccién en nuestro
modelo es X y en el modelo keynesianc es Y.
Existe una equivalencia de conceptos, y ella es
clara. Ambas expresiones representan el nivel
de producto real de una economia. Nuestra
proporcién de gasto de nuestros ingresos en
bienes de consumo final que se producen den-
tro de la economia (s), corresponde a la propor-
cién de gasto de los ingresos del consumidor
en bienes dc consumo final “nacionales” del
modelo keynesiano ((c - m)). Esto requiere una
explicacién: la propensién marginal a consumir
“c” del sistema keynesiano es una propension a
consumir todo tipo de bienes de consumo final,
no distingue de dénde provienzn los articulos
que seran comprados. Por ello, el sistema key-
nesiano le aplica un filtro, el “menos m” (-m),
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para darnos a entender que esa filtracién de
recursos hacia el exterior no tendrd ninguna
participacién en la expansién de la produccién
del bien de consumo final nacional. La expre-
sién “s” que usamos nosotros, en cambio, ya
ha realizado esa filtracién. Se le dijo a las
familias que manifestaran sélo su preferencia
por el bien de consumo final nacional. No se
duda que consumiran bienes importados, los
cuales tendrdn otro “s”, que podriamos lla-
mar, si asi lo queremos, “s,,”. En cualquier
caso, 5,, no aparecerd en la exposicién del
sistema relacionado con la produccién del
bien final nacional, aunque si puede aparecer
en la determinacién de la balanza comercial,
asi como los recursos del pais (ingresos de los
agentes y divisas) dan la forma por el lado,
por decirlo de algiin modo, “negativo” a di-
cha balanza.
Diremos que:

s=c-m

“s”, al igual que “c”, pertenece al intervalo [0,
1], y representa, ademas, la voluntad de gastar
una proporcién del ingreso total de las familias
que les caracteriza a ellas.

3.3.2 Lademanda auténoma

Nos encontramos, ahora si, frente a
una divergencia en los supuestos con relacién
al modelo keynesiano. Nuestro modelo supo-
ne que el gasto nominal realizado por el go-
bierno para elevar la presién de demanda por
el consumo final, se diluye entre la demanda
por el bien “nacional” y la demanda por el
bien “importado”. El consumidor potencial
de bienes de consumo nacionales tiene una
preferencia de (s), por gastar lo que el gobier-
no le paga en bienes nacionales y una prefe-
rencia de (I-s), por realizar ese gasto en bie-
nes importados. En comparacién con ello, el
modelo keynesiano presenta a un gobierno
que impulsa la demanda por el bien de con-
sumo final directamente. Luego, supondre-
mos que este gobierno salta las preferencias
individuales, realizando la compra de los

bienes de consumo a los productores. Sélo asi
podria evitar las implicancias microeconémicas
de pagar sueldos en dinero a los empleados
publicos, asi como pensiones monetarias y no
reales a quienes sean sujetos de recibir pension.

La expresién microeconémica de dicha
situacion seria la siguiente:

pX=sw.l+M,

El ingreso de las familias es de sélo w.L,
pero el gobierno interviene en la economia y
realiza su propia demanda del bien de consu-
mo final nacional. La nueva expresién para la
funcién producto versus gasto de gobierno
seria:

p.X =(1A1-s.01e; ). M, o
X =(1/1-s.11a)){M,/p)

donde (M, /p) es el gasto de gobierno medido
en términos reales. Veamos ahora la expresién
keynesiana:

Y =(1/1-(c-m)).G

La identificacién esta en progreso. So-
lamente nos falta hallar una contrapartida para
Ia expresién Ie. S6lo un comentario antes de
seguir. E] analisis que acabamos de realizar nos
lleva a pensar en dos posibilidades de politica
de gobierno, una de las cuales no estaba antes
registrada en el sistema keynesiano. Es decir,
frente a la convencional expansién de gasto
que suponia la adquisicién directa del pro-
ducto final nacional por parte del gobierno, se
abre ahora una alternativa tedéricamente muy
interesante, debido a su constante considera-
cién a nivel de la formulacién de politica eco-
némica: el direccionamiento de la voluntad del
Estado hacia las familias y, por lo tanto, la
aceptacién de que el gasto fiscal no tendra una
influencia tan “multiplicadora” en esta situa-
cién como la que tuvo antes. La tabulacién del
nuevo “multiplicador” se realiz6 ya en la sec-
cién anterior. Se resaltara, en este momento,
que es mas estimulante pensar en una influen-
cia indirecta del Estado sobre el mercado, ya
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que esto se acerca mas a la realidad que el
otro supuesto en cuestion. Por ello, en la sec-
cién destinada a la revisién de las aplicacio-
nes del modelo, sélo se trabajard bajo esta
suposicién: la transferencia gubernamental va
a las familias y son ellas quienes deciden qué
parte del ingreso adicional destinaran al con-
sumo del bien final nacional y qué parte a
otros fines.

Debemos ahora resolver el misterio de
la expresion I, ;Por qué ella aparece en nues-
tro modelo y no en el keynesiano?

3.3.3 El supuesto keynesiano del beneficio
nulo

Lo primero que pensamos al ver esta
cuasi-completa identificacién de variables es
que, para que sea en verdad completa, la con-
trapartida de Ile; tendria que ser la unidad:

e, =1

Ello sélo sera posible, claro esta, si
para todo i, &, = 1 (por el supuesto de rendi-
mientos marginales no crecientes, segun el
cual todo o, <= 1). No observamos atin nin-
gun inconveniente para la formulacién de
esta identificacion. Antes bien, podriamos
concluir que el beneficio de los productores,
tanto del bien final como de los bienes inter-
medios, tendria que hacerse igual a cero (ver
(0), supra). Esto también es compatible con el
enfoque keynesiano. Si los beneficios de los
intermediarios se hacen cero, la fuerza del
gasto del consumidor sobre el nivel del pro-
ducto se hace maxima. Esto también es valido
para el caso del productor de bienes finales.
Luego, suponemos que no calcula un benefi-
cio sobre sus costos, sino que internaliza el
precio que pone a su labor de administrador
de la empresa. De ese modo, también él for-
ma parte de la estructura de costos de su em-
presa.

Nuevamente se tiene que expresar la
preferencia por el vehiculo microeconémico,
por considerarlo mas potente y mas seguro. Sin
embargo, ya no nos encontramos ante un dile-

ma. Se trabajara con la expresion I, sin decir
si el valor de ésta es la unidad o no lo es. Quien
desee utilizar el modelo keynesiano conven-
cional puede afirmar que la funcién de produc-
cién es de productividad marginal y producti-
vidad media constantes. Entonces, el valor del
producto sera la unidad. Para quien desee ir
mas alla, seria conveniente saber si en verdad
ese es el valor que conviene asignar al expo-
nente que da forma y valor a la funciéon de
produccién.

34 Relevancia de un modelo de base
microeconémica

En primer lugar, la induccién microe-
condmica permite construir mundos macroe-
condémicos de gran poder tedrico, puesto que
siempre existirdn procedimientos de andlisis
sujetos al rigor sintactico, asi como hipétesis
fundamentales susceptibles de ser contrastadas
con la evidencia empirica, con la realidad.
Veamos la relacion existente entre los multipli-
cadores del modelo keynesiano y los del mo-
delo de base microeconémica.

Y = (1/(1-(c-m)).G
puede ser reescrito como
X = (1A1 - 9))(Mp)
Y, a su vez, como:
p.X = (1/1-5).M,

Nuestra relacion entre valor del pro-
ducto total y “pensién” o donacién del Estado
a los consumidores potenciales es:

p.X =(1/1 - s.11e;, )).(s.M,)

De hecho, en lo que se refiere al rol del
gobierno sobre el nivel del producto, este re-
sultado es menos optimista que el modelo key-
nesiano. Pero los supuestos sobre los que tra-
baja son identificables y de alguna manera
reflejan situaciones de la vida real.
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35 Reflexion sobre el precio

Muchas son las semejanzas entre
nuestro modelo y el modelo convencional. Pero
tampoco son escasas las diferencias entre am-
bos. Desde un punto de vista personal, se en-
cuentra a todas las nuevas expresiones, aque-
llas que corresponden al nuevo modelo pro-
puesto, como muy beneficiosas. No escapard a
la vista de ningun académico, el hecho claro de
que las nuevas expresiones pueden ser enten-
didas como una ampliacién de las més anti-
guas. O, si se permite un pequefio juego de
palabras, que las anteriores visiones corres-
ponden a una serie de supuestos muy puntua-
les realizados sobre la base de la gran estructu-
ra analitica comprendida en el modelo nuevo.
Sin embargo, ya se ha manifestado una abso-
luta preferencia por el nuevo enfoque. Algunas
de las razones para esta preferencia estdn ca-
racterizadas en la expresiones “s” y “Ile. ”. Es
el momento de hablar sobre una expresién de
igual importancia que las anteriores, pero que
quizé provocard mayor controversia que sus
compaiieras. El precio, la variable a la que se
alude, ha tenido su origen, y todos hemos
sido testigos de ello, en el manejo microeco-
némico mas riguroso, el mismo que ha lleva-
do al establecimiento del mundo macroeco-
némico que ahora podemos observar. En este
mundo encontramos una expresiéon muy inte-
resante:

(p).X = (s/(1-s.lx,).M,

En ella se ve que el nivel de gasto no-
minal es el que puede producir un nivel de
producto también nominal en la economia.
Luego, dependiendo de si nos encontramos en
el desempleo keynesiano o en el pleno empleo
clasico (o en el punto intermedio que se suele
llamar el caso neoclasico), serd posible saber lo
que ocurrird con el nivel de producto real. Su-
poniendo un modelo construido segin nues-
tros lineamientos, al estilo del modelo keyne-
siano, tendriamos lo siguiente:

p-X=(1/1-5)).M,

El modelo keynesiano convencional
nos dice que:

Y =(1/1-(c-m).G

con la salvedad de todos conocida, de que los
precios deben ser constantes en todo momento
(resultado de considerar el “desempleo keyne-
siano”). Lo que no nos dice es qué ocurrira en
el caso que los precios no sean constantes.

Si el gobierno decide hacer una transfe-
rencia para incrementar los ingresos de las
familias, no es muy probable que lo haga en
términos fisicos sino monetarios. Ello no es
Obice para que la transferencia pueda hacerse
con referencia a un nivel “real”, siempre, claro
estd, que los precios sean constantes. El dinero
(ya que la transferencia no sera realizada nunca
en términos fisicos puros, el gobierno no com-
pra zapatos y los da a las familias) que esta
ahora en manos de las familias, impulsaré la
demanda y si no halla una respuesta en una
mayor produccién por parte de los empresa-
rios, la encontrard en una subida vertical del
nivel de precios. Y esto podréa ocurrir por mas
que la proyeccién de gasto de gobierno se haya
realizado con la referencia a un nivel real.

El planteamiento convencional no re-
fleja una situacién tal. Por ello, para “solucio-
nar” el problema de la variacién de precios, se
suele argumentar que es necesario incorporar
el sector monetario de la economia. Esto mere-
ce unas palabras, a modo de comentario. El
incremento de la demanda de cualquier bien
debera provocar en un contexto de tipo clasico
(perfecta inelasticidad de la oferta) o neoclasico
(una pendiente positiva en la relacién cantidad
ofrecida versus precio) la subida de precios, lo
cual ocurrira sin necesidad de incorporar nin-
gun mercado monetario adicional. Para ello,
basta con ver los postulados de la teoria mi-
croecondmica que se refieren al manejo de los
mercados. O mejor atin, limitémonos a pensar
en una economia con recursos escasos (sin
“desempleo keynesiano”). Podemos pensar en
una subasta de bienes. En esa subasta, si un
mismo objeto es deseado por mds personas en
un caso que en otro, esto llevaré a que el precio



82

ARTICULOS

propuesto por los compradores potenciales se
eleve, de manera que el precio al que es vendi-
do el objeto en el segundo caso, tiene que ser
por fuerza mayor a aquél que se registré en el
primer caso. El dinero que se manejé al interior
de todo este proceso de negociacién fue el
mismo, constante. Baste esta pequefia demos-
tracién para mostrar la importancia de la in-
corporacién del nivel de precios y de la expre-
sién monetaria de los ingresos de los agentes
econdmicos, sino fue suficiente para ello la
proposicién micro que a tal efecto se postuld.

Entonces se puede afirmar, seguro de
que seran entendidos los motivos para hacerlo,
que si bien es posible decir que en un caso ideal
ocurre que:

M,fp=G

y que la intervencién de una expresién o su
equivalente no deberia alterar los resultados
del andlisis macro, serd preferible, por ser de
naturaleza diferente y méas adecuada, la expre-
sién que se halla a la izquierda de la igualdad y
no la otra. Por lo que es también cierto que
ahora que se posee un modelo macro de base
micro (atn el que considera todas las ¢, iguales
a uno y que plantea que el gasto de gobierno es
un estimulo directo al sector que produce el
bien final nacional), deberd ser escogido en
desfavor del otro, siempre que se le enfrente
contra el “convencional”.

3.6 Nota final

Es significativo el hecho que, en el caso
especifico del precio, pudiera llegarse bien por
el analisis micro o bien por la verificacion con
lo que ocurre en el mundo real, al estableci-
miento de la bondad, o mas atin, de la mayor
verosimilitud de lo comprendido en el nuevo
modelo. Es significativo porque las dos vias
son antes que secuenciales, paralelas, y por ello
no debe dejar de asombrar el que las conclu-
siones a que se llegue mediante ambas sean las
mismas, al més puro estilo de aquella afirma-
cién que “todos los caminos llevan a Roma”.
Pero el asombro sufrird desmedro una vez que

recordemos que el camino analitico ha side
construido con excelentes herramientas de
calculo, para asi llegar a representar lo que en
el mundo real ocurre con gran agudeza, con
optima calidad en la percepcion. Entonces, el
camino comenzd en el mundo real, continué en
las tierras de lo analitico, y tuvo una feliz escala
(no nos podemos permitir decir “término”)
otra vez en el mundo real o en un muy rico
modelo del mismo. Esta “coincidencia”, que en
verdad no lo es, viene asi a formar parte del
conjunto (que ya se menciond) de razones por
las que se encuentra tan saludable trabajar con
este modelo.

Pero todos nos estamos preguntando,
en este momento, ;qué es lo que ocurre con la
oferta agregada? (es decir, si ella es de una
determinada forma, ;qué es lo que eso va a
ocasionar en el sistema que sera la pareja de-
manda agregada-oferta agregada?), habida
cuenta de que lo establecido en este modelo esta
reclamando de su participacion para la genera-
cién del comportamiento de las variables precio
y cantidad (ambas referidas muy particular-
mente al bien de consumo final nacional).

4. Posibilidades para la oferta agregada

La oferta agregada serd modelada aqui
por la conducta que pueda tener la variable
precio del elemento materia prima (o factor
primario, si se quiere), en respuesta al grado de
utilizacién fisica de la misma que sea patente
en la economia. Se manejardn aqui tres escena-
rios, los mismos que nos son familiares. Los
tres ambientes a considerar son: el de pleno
empleo de materia prima (clasico), el de precio
fijo de la materia prima (keynesiano) y el de
precios y cantidades flexibles para la materia
prima (neoclasico).

Recordemos que: X = K%, K, =K%, y
asi sucesivamente. Ademads, K = L*. Luego:

X=K*=K" =K"= ...
- Kna’\n — La/‘(ml) ((XA] — aj)

Veamos ahora los tres casos en la de-
terminacién de la relacién precio-cantidad.
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41 Pleno empleo de la materia prima

La oferta de la materia prima es aqui
ineléstica, dando como resultado un precio de
la materia prima que es absolutamente flexible.
El nivel de producto ya est4 determinado.

L=D (D es la disponibilidad total de
materia prima de la economia)

X - La"(ml) — Da"(ml)

Sabemos que p.X = (s/1 - sIle;, )M, =
(s/(1-sa"")).M, Luego:

p = (s/A1-s5d")).M,(1/D*"")

es el precio del bien en el pleno empleo, y como
p.X =w.L.(1/d""), tenemos que:

w.L = (sd"'A1-sd")).M,
de donde, como L = D:
w = (s/(1-s0,"")).M,(1/D)

En este caso, la politica fiscal no logra
hacer aumentar el producto. Antes bien, ella es
inflacionaria, pues podemos expresar p, como:
p =AM,y w, como: w=B.M, Asi, es claro que
un aumento de M, del 100% llevara a un in-
cremento de precios del 100%, de salarios tam-
bién del 100%, del producto del 0% y del em-
pleo de 0%.

4.2 Precio de la materia prima fijo
Enfrentaremos ahora un salario fijo
como w = w,

Recordemos que w.L = (sd"'/(1 - sd™)).

M, Entonces:

L= (sa™'/1-50"")).M,(1/w,)

Lof‘(nd)

como X = , tenemos:

X = (s /(1 - s"™)).(My).(1fw )™ "

La politica fiscal tiene un mayor efecto
sobre el empleo que sobre el producto, pues
podemos expresar L, como: L = QM; vy X,
como: X = (RM, ™). Ademds, sabemos que
como a es menor que uno, & también lo es,
de lo que un aumento de M, del 100% ocasio-
nard un aumento del 100% en el empleo y de
(2% - 1).100% en el producto, lo que es menor
a 100%. Como p.X es igual a (s/(1 - s, ™")).M,, y
como ya conocemos la expresién que da forma
a X, tenemos que:

p =[(s/1 - so.").MJA((sof A1 - sd™)).
(M)(1/w, )= ™"]

p - ((S/(l _ S(Xi n+1)).Mo)l‘m(ml).(wo/dwl)wnﬂ)
Podemos decir que p = S.M, "*"". El
precio sube cuando hay una expansion fiscal.
£Qué sube mas, el precio o el producto, en este
mercado de precio de la materia prima cons-
tante? Necesitamos comparar los exponentes
de la variable M, de las dos expresiones; es
decir, comparar:

d™, el exponente en X, con (1 - o), el
exponente en p.

La condicién para que la expansién del
producto sea mayor que la del precio es que
o sea mayor que (1 - of "), es decir:

aml > % o a> (l/z)llml)

4.3 Precio de la materia prima flexible,

oferta de materia prima flexible

Para este tercer caso, supondremos que
la relacién entre el precio y la oferta de la mate-
ria prima es:

w=T.L" donde y>=1

Como w.L = (so/'A1 - sa"”)).Ma, tene-
mos que:

T.L7.L=(so"'/(1-sd"")).M,
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L=((1/T). (so"" /1 - sd"" )).M, )"

es decir, ya tenemos la funcién del empleo. Es
facil obtener la funcion del precio de la materia
prima:

w=T""(sd" /1 - so")). M)

También lo es encontrar una expresién
para X, ya que no debemos olvidar que X =
L(I‘(nd) A si_

X = (1/T)(sal A1 - sd"")).M,) =™ r?

Lo mismo ocurre con p, por la relacién
ya conocida:

p = (rIJa“ml)lrl) ).Sd”l/(:l _ sdul)).

MO)IIJO,V‘MI)I/(‘)»I)I.(I/(Z (ml)JmnH)l‘rl))

Podemos expresar X, como: X = R.
M Lo+ DA | HoNn+ DAL
0

;¥ p,como:p=5.M,

Si recordamos que y> 1y que a<=1,
tendremos que (y+ 1)/2 > 1. De alli:

o < (y+ 1)/2

es decir, el exponente de la expansion fiscal es
en el caso del producto menor que en el caso
del precio. Por lo tanto, una expansién fiscal
sera mas inflacionaria que reactivadora en este
sistema.

5. Comentarios sobre el modelo

Es posible construir modelos microe-
condémicos mas completos que el presente para
la induccién de sistemas macroeconémicos. La
teoria econémica puede ganar mucho con ello,
sobre todo a nivel de la discusi6én de la aplica-
bilidad de politicas fiscales sobre la base de
comportamientos definidos de los consumi-
dores potenciales sujetos de estas politicas. La
nocién del multiplicador keynesiano ha ga-
nado, bajo el enfoque microeconémico, una
estructura mas fuerte que permitird en lo
sucesivo la induccién de nuevas implicancias

del desarrollo de politicas con sustento key-
nesiano.

Recordemos que hemos utilizado tini-
camente elementos microeconémicos, tanto a
nivel de supuestos como de herramientas, para
producir este nuevo sistema macroeconémico
més completo. De ese modo, sera posible esta-
blecer la sensibilidad del universo macroeco-
némico frente a variaciones de los parametros
fundamentales.

A nuestro modo de ver, el niimero de
los supuestos se ha llevado a un éptimo que es
el minimo posible, para evitar que se realicen
saltos riesgosos entre el esquema microecond-
mico y el macroeconémico. S6lo se ha recurrido
a proposiciones walrasianas y a las funciones
méas conocidas que las representan. Esto es,
principios de célculo novedosos y de alto poder
analitico (como, por ejemplo, la optimizacién
dinamica o la teoria del control) no se han in-
cluido en el desarrollo de esta propuesta. Es-
tamos muy seguros de que eso, hasta el mo-
mento, no ha sido necesario. En momentos
posteriores, cristalizado el modelo en su mejor
y més completa forma, no descartamos la posi-
bilidad de incorporar las mas nuevas y podero-
sas herramientas de anélisis.

Nuestra linea de discusién no ha con-
siderado, por otro lado, desarrollos alternativos
como son la teoria de juegos o el enfoque to-
polégico. Nuevamente debemos decir que el
camino que aun falta por recorrer podra consi-
derar mas adelante variaciones o modificacio-
nes estructurales, que permitan la introducciéon
de dichos sistemas tedricos.

Pretendemos extender asi este modelo
bésico en el futuro, por medio de toda una serie
de moédulos que garanticen que en todo mo-
mento el tratamiento tedrico sea de la mejor
calidad posible.

No obstante, dentro de nuestra actual
linea y aprovechando el momentum analitico
ganado, creemos perfectamente factible realizar
algunas pequefas primeras extensiones al mo-
delo, tarea que llevamos a cabo en la siguiente
seccion de este articulo.

Algunas inquietudes como la del por-
centaje del gasto de gobierno financiable con el
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excedente del productor nacional (i.e., los bene-
ficios de las empresas), la estructura de la ba-
lanza comercial (exportaciones e importaciones
ahora incluidas en el modelo original) y la in-
troduccion del desfase entre lo esperado de la
politica del gobierno y lo realmente ocurrido,
seran tratadas en esa seccion.

Ademas, hemos creido conveniente
incluir una visién sobre un problema estableci-
do por la ecuacién keynesiana original, apro-
piadamente llevada a su expresién en términos
de nuestro nuevo modelo, visién a la que ex-
ponemos bajo el titulo “El caso del gasto fiscal
nulo” (en verdad, muy bien podria decir “ab-
sorcién auténoma nula”). Esperamos que esta
parte contribuya a poner sobre la mesa una
inquietud que es actualmente muy frecuente
entre los estudiantes universitarios de econo-
mia. La solucion del problema viene a ser di-
recta, pero el proceso de analisis efectuado nos
permitira realizar algunas observaciones sobre
politica econdémica que hemos encontrado ne-
cesarias como complemento cualitativo de
nuestro nuevo enfoque.

Por dltimo (pero, como se suele decir,
“no por ello menos importante”), decidimos
realizar pruebas de forecast con nuestro modelo.
Para esta parte, fue necesario suponer una es-
tructura de la economia acorde con lo especifi-
cado por nuestro modelo econémico. Asimis-
mo, se tuvo que realizar algunas suposiciones
sobre el estado inicial de la economia y otras
sobre la distribucién de probabilidades de las
variables contenidas en el modelo. Provistos de
un conjunto de datos ficticios, sometimos al
modelo del sistema econémico a un proceso de
simulacién de Montecarlo. Nos parece que es
muy ilustrativo ver cémo trabaja el modelo
para el conjunto de datos ficticios considerado,
ya que éste arroja algunos resultados de tipo
cualitativo, que se pueden generalizar hacia
ciertas “familias” de datos; es decir, que pudie-
ran ser validos para conjuntos de variables
aleatorias que siguieran las distribuciones por
nosotros supuestas. Todo este tratamiento,
ademas, evoca en nosotros, en forma implicita,
la importancia de los comienzos y los finales: el
modelo se construyé sobre bases microeconé-

micas, pero puede convertirse en un reflejo de
la realidad si se reemplaza en nuestro ejercicio
la matriz de datos ficticios por una de datos
verdaderos.

Seccién segunda: extensiones y aplicaciones
6. Financiamiento del gasto de gobierno

Nuestro sistema ha generado benefi-
cios por actividad para todas las empresas.
Esos beneficios se estan quedando en el propio
pais. Suponiendo que el gobierno no dispusiera
de recursos para hacer la expansién de su gas-
to, podria colocar bonos entre todos los em-
presarios y asi cubrir parte del gasto que va a
realizar. Otra alternativa, la de emisién inor-
ganica de dinero, ya no es aceptada por los
cientificos mas serios. En esta seccidon vere-
mos qué ocurre si en efecto el gobierno hace
uso de los fondos generados al interior del
pais por las firmas que pertenecen a esa gran
cadena econémica, que tiene su meta en la
determinacién del nivel de produccién del
bien de consumo final.

Consideremos la funcién de produc-
cion X = L% «a € ]0, 1] e idénticas funciones de
produccién para todos los productores de bie-
nes (el final y los intermedios). Esto se analiz6
anteriormente. Los beneficios retenidos por los
productores seran tales como:

B(X)=(1- .G,
B(K) =(1- 0).G,

La suma de los beneficios de todos los
productores (el beneficio total por producciéon
de la economia, BTE) sera:

BTE=(1-0).G,+(1- &)'G,+... +
(1-0)".G,

Si hacemos v = (1 - o), tendremos:
BTE=(v+7" +0 +.. +v™).G,

=v(l+v+0 +.. +1").G,
=G v -Div-1)
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BTE = G,(1/0).(1- &).(1-(1- &)

Ahora suponemos que el gobierno
puede pedir prestado a los empresarios como
maximo, el total de sus beneficios para cubrir
una parte del gasto que desea realizar (n.M,
con 1 € [0, 1]). Luego, la relacién:

BTE = n.M,

nos permitira saber qué parte 7 del monto total
de gasto requerido por el gobierno pueden
cubrir los empresarios con sus beneficios (los
empresarios facilitaran el dinero al gobierno
solo si lo desearan y suponemos que no necesa-
riamente deseardn cubrir las necesidades de
gasto del gobierno. Este andlisis es mds bien de
tipo potencial y no normativo). La ecuacién a
resolver sera:

(1/0).(1- @).(1-(1- )™).(1A1/s - ). M,
=M,

De donde:
s=(Mo)1-a.(1-(1-™ +n.ad™)
Pero sabemos que nuestro s debe ser tal
que: s > s, = (d" + 1). Por ello, resolviendo s =
s, tendremos el valor de 71 correspondiente a

eses=5;

Mof(1-e).(1-(1-a)"" + 0. d™)
=" +1)

Resolviendo:
n=(1/0).(1-a).(1-(1- &)™)

En nuestro ejemplo anterior, o = 1/2.
Tabulando:

(n, ) = (0, 50%), (1, 75%), (2, 87.5%),
(3, 93.75%), (4, 96.875%)

Observamos que a medida que au-
menta el nimero de intermediarios que ob-
tienen beneficio (los mismos que antes redu-

cfan el poder del multiplicador maximo por
esa misma extraccion del beneficio), ellos
estan en mayor capacidad de cubrir el prés-
tamo deseado por el gobierno para realizar su
gasto.

De la misma forma, si suponemos que s
= smax = 100%, encontraremos el valor de 7
correspondiente:

Mof1-a).(1-1-0)" +nad?) =1
Resolviendo:
n=(1-).(1-(1-a)"N()(1- "))
Paraa=1/2:

1= ((1/2)(1- (12)"NAA/2)(1 - (1/2)"))
=1

De ello se entiende que para este ejem-
plo, si la propensién a consumir bienes nacio-
nales es de 100% (0% a consumir bienes im-
portados), los empresarios-productores estan
en capacidad de cubrir un préstamo al gobier-
no por el total del gasto que éste desea hacer.
Los multiplicadores Fmax(n) = 141 - (1/2)") ya
fueron tabulados anteriormente: Fmax(0) =
200%, Fmax(1) = 133.33%, Fmax(2) = 114.29% y
asi, sucesivamente.

7. El sector externo
7.1

El caso del requerimiento de bienes
intermedios importados

Tomemos como base la funcién de
produccién que requiere de mas de un factor o
bien intermedio:

X=IK,”, dondelwa, = ¢, e<=1

K,=TIIK,,,"", donde X0, = ¢, e<=1

Al recibir un estimulo de demanda G =
p-X, responderd con un nivel de costos de
(Za).(p.X). Supongamos ahora que de todos los
bienes intermedios que requiere, el dnico que
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se produce en el pais (para cada nivel de la
cadena de produccion) es el bien K, (g € {h}, {h}
={1,..., f}). La presi6n de demanda derivada por
este bien serd determinada por:

G, =1.K

jor SNjerg = am’Gf

Si ademas suponemos que para cada
a,, o, = &/f y para cada ¢, g = g, realizando los
célculos pertinentes tendremos:

s, = smin = (ffe)"" A(fle)"" +1);
Fmin = F(smin) = 100%

Smax = 100%;;
Fmax = F(smax)

= (f/e)"A(fe) - 1)

En el ejemplo anterior trabajamos con
un = 1/2. Ahora trabajaremos con un £=1/2
y con f = 4. Tabulando:

n =0, min{(s, F)} = (88.89%, 100%),
max{(s, F)} = (100%, 114.29%)
n =0, min{(s, F)} = (98.46%, 100%),
max{(s, F)} = (100%, 101.59%)
n =0, min{(s, F)} = (99.81%, 100%),
max{(s, F)} = (100%, 100.20%)
n =0, min{(s, F)} = (99.98%, 100%),
max{(s, F)} = (100%, 100.02%)
n =0, min{(s, F)} = (100%, 100%),
max{(s, F)} = (100%, 100%)

Comparados con los correspondientes
valores de min{(s, F)] y max{(s, F)} del caso ante-
rior, vemos que las condiciones de gasto pro-
porcional minimo en el bien nacional son ma-
yores y los efectos multiplicadores maximos
son menores.

7.2 La balanza comercial

Para el analisis de lo que ocurre con las
exportaciones y con las importaciones, los dos
componentes de la balanza comercial, trabaja-
remos con el tipo de funcién de produccién
siguiente:

X=IK"

Para una discusion de la forma del
multiplicador méximo (Fmax) y la de la pro-
porcién de consumo en el bien nacional mini-
ma (smin o s;), véase la seccién 6.

La balanza comercial nominal tendra la
forma siguiente:

BC=EX-(IM,, +IM,)

Aqui, IM,,, representa la salida de di-
nero de la economia por concepto de la adqui-
sicién de bienes que dan utilidad al consumi-
dor y que estan incluidos en su funcién de
utilidad, mientras que IM,,, es la salida de di-
nero de la economia por la necesidad de incor-
porar factores o insumos importados (todos los
K que no se producen en el pais y que no
aparecen en la cadena de produccién ya ana-
lizada) que tiene que enfrentar el productor
del bien final y los productores de los bienes
intermedios.

7.21 La materia prima exportable

Lo que nos ocupa aqui es la estructura
de la balanza comercial, para lo que conside-
raremos en primer lugar que el nivel de ab-
sorcién nominal auténoma M, viene dado

pOI‘Z
M,=GG + VEX

donde GG es el gasto de gobierno (pensiones,
donaciones y otros) y VEX es el monto nominal
(valor monetario) obtenido por las exportacio-
nes, el mismo que responde a:

VEX =w,_L,

es decir, lo que se recibe por concepto de la
exportacién de un tipo de materia prima que
solo interesa al extranjero (no hay competencia
en la demanda por este tipo de materia prima,
L., entre los productores nacionales y los ex-
tranjeros). Del mismo modo, a los extranjeros
no les interesa adquirir la materia prima L, que
si es de interés de los empresarios nacionales.
Supondremos nuevamente que esta materia
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prima se extrae, sin representar esa actividad
un costo para el consumidor potencial. Asi, el
ingreso total del consumidor potencial (I) ven-
dré dado por:

I=(wL+w,_ L, +GG)

Aclaremos que el gasto de gobierno GG

es nominal y que el precio w,, estd en moneda
nacional.
7.2.2 Laimportacién de bienes de consumo
Si antes supusimos que (s) era la pro-
porcién del ingreso dedicada al consumo de
bienes nacionales, ello ahora nos lleva a afirmar
que (1 - s) es la proporcién del ingreso dedica-
da a la compra de bienes importados. La salida
de nuestro dinero por concepto de importacio-
nes sera:

VIM,,,=(1-5).1
Como sabemos que:
pX=sl

entonces:
VIM . =((1-5)s)p.X

723 La adquisicién de factores e insumos

importados

El productor del bien final recibe un
estimulo de demanda por el bien producido tal
como G, y responde con una demanda deriva-
da por el bien nacional K,, tal como G, = a,.G,.
Entonces, gastard en la compra de los bienes
importados K, tal que h <> ¢:

GIM, = (Za- a,).G,
Mencionamos que todos los o (f en
total) eran iguales entre si y que X = £ (por lo

que f.a = €). Entonces:

GIM, = (f- 1).a.G,

Del mismo modo, el productor del bien
intermedio K, tendra que importar (f - 1).a.G,,
entonces:

GIM, = (f- 1).d.G,

El productor del bien intermedio K,
importara:

GIM,,, = (f-1).d".G,

El gasto total por importacién de bie-
nes intermedios sera:

VIM,,, = 3GIM,,, = Xf- 1).ocat’
=(f-1).oeZe’, dondei € {0,..., n}

Sabemos que Za ' dondei € {0,..., n}es
iguala: Za' =(1-d")A1- )

Entonces (recordemos que G, = p.X):
VIM .= (f-1).0((1- ")/1 - 0)).p.X
724 Labalanza comercial
Las importaciones totales seran:

VIMT = VIM,, + VIM,,,

VIMT = ((f- D.o.((1- ™)1 - o)) +
(1-s)fs)p.X

La balanza comercial (nominal y en
moneda nacional) sera:

BC=w,_ L, -((f-1).a((1- )1 - ) +
(1-9))pX

Pero sabemos bien que p.X es una fun-
cibnde w_.L,:

p-X=sl=swL+w,L,+GG)
Luego:

BC =w,.L_(s).(1+ (f- 1).o((1- &)1 -
) - GG..(f- 1.oe((1 - )1 - &)
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Es importante ver que el monto de la
balanza comercial no dependeré del precio de
los bienes importados. Ello se explica por el
supuesto microeconémico de que todo pro-
ductor debe gastar en el consumo de cualquier
bien X, tal que h <> g, el bien de referencia,
proporciones tales como:

(r.K)(r.K) = a/a o
1.K, = (a/a).(r . K)

por lo que es obvio que el gasto nominal en
importacién de bienes intermedios no depende
del precio de los bienes importados, dado el
nivel de consumo de un bien de referencia (en
este caso, el nacional). Lo mismo ocurre para el
consumidor:

P X, = (ﬁh/ﬁq)(pqxq)

El efecto de la importacién de bienes
finales fue depurado de la relacién estimulo
versus producto, via la aplicacién de una pro-
porcién del gasto en bienes nacionales (que era
el tinico que interesaba al productor de bienes
finales, el tinico que lo “estimulaba”). El efecto
de la exportacién de materia prima de interés
para el productor extranjero aparece clara-
mente como un estimulo en esa relacion, por el
mayor ingreso del consumidor potencial al
momento de introducir las exportaciones, lo
que le permite comprar mas (estimulando al
productor a ofrecer mayores cantidades del
bien). La importacién de bienes intermedios no
interesa al productor de bienes finales, es mas
bien una materia de interés para el productor
de bienes intermedios, cuya estructura de cos-
tos se ajustard al beneficio que espera obtener
(v determinara la cantidad del bien que se va a
producir).

7.2.5 Un caso especifico

La forma de la balanza comercial
muestra el ingreso neto de dinero (positivo o
negativo) de nuestra economia. Una balanza
positiva mostrara que las reservas de divisas
se incrementan, en tanto que una balanza ne-

gativa mostrara que estamos perdiendo divi-
sas. Es cierto que si deseamos saber cuél es el
monto nominal de divisas ganado o perdido,
debemos dividir el monto de la balanza en
moneda nacional (BC) entre el precio de la
divisa, que viene a ser el tipo de cambio (E), es
decir, hallando el valor (BC/E).

En una economia sin intermediarios, la
balanza comercial (en moneda nacional) tendra
una expresion bastante simple:

BC=w,_L,_-VIM,,

pero sabemos que VIM_, = ((1 - s)/s).p.X y que
p.x = (sA1 - s.0)).(qM, + w,_,. L_). Entonces, la ba-
lanza comercial serd igual a:

BC=w,.L,-((1-s)/1-s.0)).M,—
(1-s)/1-s.a))w,.L,

Asi, si utilizamos una tecnologia de
rendimiento marginal constante (o = 1), la ba-
lanza comercial serd igual a:

BC=-M,

La balanza mostraria una posicién
negativa, y en todo momento, igual en valor
absoluto al monto monetario gastado por el
gobierno en transferencias y donaciones de
dinero. Para efectos de un analisis de politicas
cambiarias, decidimos representar un com-
ponente auténomo de la balanza (N):

BC=N-M,

por fines ilustrativos decidimos eliminar M, de
la ecuacién. Asi tenemos:

BC=N

El valor de N serd para nosotros la
diferencia entre el valor de las exportaciones y
el de las importaciones, que escapan a nuestro
anterior sistema de mercados. Luego, la balan-
za comercial (medida siempre en moneda na-
cional) es:
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BC=p EX-p,IM

Diremos que los precios incluyen el
valor del tipo de cambio (E). Luego, la balanza
comercial en moneda nacional sera:

BC=E.p,.EX-E.p,. IM

donde p,, y p,, son los precios internacionales
del bien que se exporta y del bien que se im-
porta, respectivamente. La balanza comercial
en moneda extranjera sera:

BC,=p,.EX-p, . IM

EX puede o no depender del tipo de
cambio E. Lo mismo ocurre con IM. En el mejor
de los casos, si ambos dependen del tipo de
cambio, ocurrira que:

EX= EX(E[+])
IM = IM(E[-])

En este caso, el ingreso de reservas
depende positivamente del valor del tipo de
cambio. Si ocurre el caso “menos favorable”,
que ni EX ni /M dependan de E, movimientos
en el tipo de cambio no afectardn el nivel de
ingreso de divisas.

Sobre el incremento podemos decir que
si éste es natural, es decir generado internacio-
nalmente, ello no implicard ningtn costo para
el gobierno. Si el incremento es inducido por el
gobierno (se lleva el valor del tipo de cambio
de E a E)), el costo de alcanzar ese tipo de cam-
bio sera:

Costo del nuevo tc = (EX - E).(EX(EX) -
IM(EX))

Esto puede ser comprobado por el
lector. Se puede apreciar que el gobierno, al
enfrentar un costo en la manipulacion del tc,
tendra que ver si en el enfoque global, el bene-
ficio de ese manejo sera significativo o no. Ob-
servemos que algunas diferencias a nivel cua-
litativo podrian ser la menor confianza (y por

lo tanto, menor sensibilidad) de las exportacio-
nes frente a un tipo de cambio aumentado por
el gobierno que frente a uno cuyo incremento
ha sido natural, de génesis internacional.

8. Introduccién del periodo de actividad
econémica y del crédito de consumo

El modelo econdémico que estamos
manejando aqui serd ampliado en esta seccion
con la introduccién del periodo de actividad
econémica, la misma que implica la necesidad
de dejar de lado el supuesto del ajuste instan-
taneo del producto en respuesta al estimulo del
gobierno. Las herramientas del gobierno adi-
cionales al gasto fiscal que se presentardn son
de tipo monetario. Una variable englobara, de
esta manera, la accién conjunta de las opera-
ciones de mercado abierto del Banco Central,
los movimientos en la tasa de redescuento y
aquéllos en la tasa de encaje.

8.1 Levantamiento del supuesto de ajuste
instantaneo

Hasta este momento, las diversas apli-
caciones del modelo que hemos visto se han
desarrollado en una linea muy propia del ana-
lisis microeconémico, el supuesto del ajuste
instantaneo. Las decisiones de produccién se
realizan simultidneamente. En la realidad, las
empresas tienen que contratar mano de obra
para la produccién de una cantidad que sera
vendida en el futuro. La demanda, lo vimos ya,
estd a cargo de las familias que destinaran una
proporcién microecondémicamente calculada de
sus ingresos totales, los que incluyen la partici-
pacion de ellas en el sistema de mercados inte-
ractuantes. Asi como, una variable externa-
mente generada, una de cuyas posibilidades de
origen es la voluntad del gobierno de incre-
mentar los ingresos familiares y asi, indirecta-
mente, llevar a la estimulacién de la produc-
cién del bien final. Este gasto de gobierno no
serd conocido por las firmas cuando ellas ini-
cien sus actividades productivas. De esta for-
ma, las empresas saben cuanto de lo que ellas
paguen a sus empleados regresaré en forma de
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demanda por los bienes del sistema comercial.
Lo que no saben es qué estimulo recibiran por
parte del gasto de gobierno sobre las familias.
Lo mas que pueden hacer es una prediccién,
considerar para la toma de decisiones un “va-
lor esperado”.

Esta nueva visién compete a microeco-
nomistas y a macroeconomistas, aunque sin
duda mas a los segundos que a los primeros.
Las condiciones de ajuste instantdneo aplicadas
frecuentemente en el andlisis micro (y cons-
tantemente, aunque sin conciencia de ello, en el
andlisis macro), pertenecen a la categoria de
condiciones perfectas, conjunto de hipétesis
que es patrimonio de toda ciencia con referen-
cias matematicas. En fisica, por ejemplo, supo-
nemos que una bola de hierro de cuarenta kilos
y una pluma de ave de peso infimo que se ha-
llen a igual distancia vertical del piso caen en el
mismo lapso, en condiciones ideales. El vacio
es, en este ejemplo, una de dichas condiciones.
En la realidad no existe el vacio, por lo que la
pluma no llega al suelo hasta mucho después
del encuentro de la bola con el piso. El su-
puesto del vacio nos lleva a una conclusién
vélida a nivel tedrico, pero una sugerencia de
acciones reales basada en la suposicién de que
los dos objetos toquen el suelo en el mismo
instante sera errada, y todo intento de conse-
guir determinados resultados sobre la base de
esas acciones (fundamentadas en los supues-
tos) fracasara. Lo mismo sucede en el analisis
macroeconémico, ya que el ajuste instantaneo
no se puede dar en el mundo real.

Es por todo ello que en esta seccién nos
dedicaremos a Ja revision del factor tiempo en
el sistema keynesiano, utilizando siempre el
modelo de base microeconémica que hemos
construido. El resultado serd un modelo de
expectativas. El comportamiento dindmico de
esas expectativas podrad ser supuesto por no-
sotros, luego de que conozcamos la respuesta,
en un periodo arbitrario, de las variables ma-
cro a esta nueva y verosimil hipétesis.

Esta economia trabajara sin intermedia-
rios (s6lo para hacer mas sencillo el calculo).
Luego, por lo visto ya en el planteamiento del
modelo, existird una relacién entre la presién

del gasto (esperada, ahora) y la presion de
demanda derivada por el elemento materia
prima:

w.L = aE(p.X)

Lo que la firma espera que ingrese por
concepto de ventas, luego de haber pagado w.L
a sus empleados, sera:

E(p.X) =s(w.L + E(M,))

En la realidad, M, puede ser muy dife-
rente de E(M,) y por ello, p.X diferira de E(p.X).
Veamoslo:

E(p.X) = (1/1 - s.0)).s.E(M,)

es el valor que la firma espera vender, para asi
obtener beneficio. En cambio:

pX=s(wl+M)

es el verdadero valor de las ventas realizadas.
Como w.L depende de E(p.X), y éste del valor
de E(M,), tendremos que:

pX=s((s.a E(IM)AL -s.a) + M,)

El desarrollo de la expresion del error
de estimacién (p.X - E(p.X)) nos llevar4 a:

Error = (p.X - E(p.X)) = s.(M, - E(M,))

Vemos que el error puede ser positivo
si el gobierno gasta més de lo que anuncié que
gastaria y sera negativo en caso contrario. ;Qué
significa que el error sea positivo o negativo?
811 Umbrales
Permitiremos al error una tolerancia de
+X, y de -X,. La primera cantidad, +X,, repre-
senta el stock o inventario, que es el margen de
producto que las firmas han tenido como re-
serva para responder a expansiones de la de-
manda. Mientras utilizamos este inventario
para satisfacer al aumento de demanda, pode-
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mos suponer que el precio permanece cons-
tante. Al atravesar el umbral, sin embargo, si
debemos actuar como en una subasta. La subi-
da de precios sera vertical (es casi como si se
hubiese alcanzado una especie de “pleno em-
pleo” de corto plazo). Descensos en la deman-
da significardn acumulacién de inventario,
hasta que la tolerancia establecida a criterio de
la firma en este concepto se agote. Dicha tole-
rancia es -X,. Pasado el nivel minimo de venta
del producto que es aceptable para la empresa,
ella lo ofrecera a precios de remate, por temor a
que el producto expire o se haga obsoleto y no
se pueda vender ni una unidad de éL.

Entonces, si el gobierno anuncia un
nivel de gasto y lo respeta, ello llevard a una
operacién coordinada entre el gobierno y las
empresas por alcanzar un determinado nivel
de producto. Es decir, que el error cero repre-
senta un resultado 6ptimo para la economia. Si
el error es mayor a cero, ocurre algo muy pe-
culiar: podriamos esperar que las empresas
encuentren esto como una situacién favorable.
Ello no es muy cierto, ya que para satisfacer la
ampliacion inesperada de la demanda deberan
de agotar sus existencias de reserva. El mayor
ingreso de dinero por la venta de esas reservas
se tendra que destinar a cubrir el costo de repo-
sicién de las mismas. Asi, la acciéon no coordi-
nada del Estado so6lo generara inestabilidad. Si
el error atraviesa el umbral superior a esta
inestabilidad basica del sistema se le sumara
otra derivada del alza de precios. Si el error es
negativo, aparecera la inestabilidad basica re-
lativa a la descoordinacién, con el agravante de
que la venta de menor cantidad a la esperada
es desmoralizadora y puede llevar al estanca-
miento y a la recesién. Si el error atraviesa el
umbral negativo, eso serd deflacionario. La
obtencién de menores ingresos por las ventas
del producto llevard a que muchas empresas
no puedan pagar sus préstamos, y a que gran
cantidad de ellas cierren. La pérdida de la base
industrial es un mal mayor para cualquier eco-
nomia, pues ademads de las caracteristicas eco-
némicas inmediatamente detectables, se pier-
den cualidades econémicas y extraecondmicas
no visibles.

8.1.2 Los ciclos de precios

Cuando las variaciones del gasto sobre
la demanda agregada son demasiado fuertes
(atraviesan los umbrales) y son ademas pro-
longadas, ello presionara para la redefinicion
de la estructura productiva. Demandas muy
fuertes y constantes implicaran ampliaciones
de planta que llevardn a una mayor oferta, la
que eliminara el efecto subasta y arrastrara al
precio hacia su nivel original. Demandas muy
pequeias, también constantes, provocaran
cierres de fabricas y/o reducciones de plantas.
El bien se enrarecera con esos mecanismos y asi
su precio subird, pretendiendo quizas alcanzar
su nivel original. Si las estrategias del gobierno
siguen una linea (hacia arriba o hacia abajo),
pero son muy abruptas (aparecen con gran
fuerza y sin avisar), podran producirse estos
movimientos de precios, los que denominare-
mos “miniciclos de precios”.

813 LaesperanzadeM,

El valor que las empresas esperan que
tome el gasto de gobiemno se inscribird en lo
que se conoce como “expectativas adaptati-
vas”. Es decir, que:

EM)=M,(-1)

El esperado del gasto de gobierno para
un periodo, es el valor de ese gasto en el perio-
do anterior.

8.2 El crédito de consumo
Si el ingreso de las familias pudiese ser
ampliado, esto generaria una presiéon de de-

manda mayor por el bien final. Planteamos el
siguiente modelo:

p.X =s{(s.t E(M))N1 - s.0) + M,).6

donde 6 es una funcién de las operaciones de
mercado abierto que hace el banco central (M),
el manejo de la tasa de redescuento (g) y el
manejo de la tasa de encaje (¢). Las operaciones
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de mercado abierto tienen rezagos en el tiem-
po. los que, un tanto arbitrariamente, supon-
dremos de tres periodos:

0= 0(M(-3)[+], gl-1, el-])

Un 6 con un valor de 100%, significaria
que no hay banca comercial (la institucién que
administra el crédito de consumo en este mo-
delo) o que ésta no funciona. Vamos a suponer
un valor inicial de 6 de 500% (multiplica las
posibilidades de consumo por cinco).

Ahora, el modelo, que incluye el perio-
do de actividad econémica, expectativas sobre
el gasto de gobierno, una banca comercial des-
tinada a promover el crédito de consumo y una
reaccion lenta del nivel de producto frente a
movimientos de la oferta de dinero, tiene la
siguiente forma:

pX = s(s.oM(-I)A1 - s.0) + M)
0 (M(-3)[+], gl-1, el-])

Los efectos de los movimientos de la
variable fiscal (M,) y de las variables moneta-
rias (M, g, e) seran respuestas en cantidades, si
no se ha atravesado ningiin umbral; y en pre-
cios, en el caso contrario.

8.3 La tasa de interés de la banca
comercial

El trabajo con este sistema muestra que
un aumento de la tasa de redescuento debe
llevar a una disminucion del valor de p.X. De
todos los mecanismos que podrian activar este
proceso, consideramos el més representativo
de todos a los movimientos en la tasa de inte-
rés. La tasa de redescuento es siempre una
referencia principal para el comportamiento de
la tasa de interés. El ajuste del interés, en res-
puesta a una variacion del redescuento, es
practicamente inmediato. Diremos luego que:

i= i(g[+])

Para completar nuestra visiéon de la
tasa de interés tenemos que anadir que ella

depende también de ciertos indicadores de
abundancia (M), enrarecimiento directo (e) e
indirecto (y relativo, M,, por el mayor deseo de
obtener éste) del crédito. Asi, tendremos:

i = i(M[-], gl+], e[+], M, [+])

Con frecuencia escuchamos que los
aumentos en la tasa de interés pueden llevar a
aumentos o disminuciones del nivel de pro-
ducto, dependiendo del origen de dichos mo-
vimientos del interés. En este modelo no hay
ninguna ambigiiedad al respecto, pues la tasa
de interés es generada al interior del sistemna.
Si, es cierto que el instrumento tasa de redes-
cuento se presenta como el mas dindmico im-
pulsor del interés, pero no es el tinico. Notemos
que las mismas herramientas de politica eco-
némica llevan a comportamientos, en un caso,
en un mismo sentido y, en otro caso, en sentido
contrario de p.X e i. El sistema refleja lo que
sucede en el mundo real, claro, haciendo abs-
traccién de todas las demds variables con el
propésito de hacer mas claro y directo este
anélisis inicial.

La vision difiere, en cierto sentido, de
otras discusiones a nivel bésico de la estructura
del sector monetario y de la demanda agrega-
da. Es nueva, y ;sera por ello la mas completa?
Creemos que es valido para todos los campos
de la ciencia, el afirmar que ninguna visién
tedrica puede ser considerada definitiva (més
aun en el caso de las ciencias sociales), por lo
que esperamos que esta propuesta se haga mas
completa en tiempos futuros, lo cual sucedera
como resultado de trabajos tanto propios como
de otros investigadores.

9. El caso del gasto fiscal nulo

9.1 El problema

El sistema que vimos en la seccién
anterior se centra en la determinacién del valor
de p.X, donde X es, sin lugar a dudas, un bien
de lujo. Bastara con ver lo que ocurre con el
modelo sin periodo de actividad, si el gasto de
gobiernos se hace nulo:
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SiM, =0, entonces, p.X =0
(pues p.X = (1/1-s.a).5.M,)

Esto no es aceptable, como tampoco lo
serfa la expresién analoga que funciona para el
sistema keynesiano convencional:

51 G =0, entonces, Y =0
(pues Y = (141 - (c-m))).G)

Afirmar que cuando el gasto de go-
bierno (sea M, o G) se haga cero, esto llevara a
que el nivel de producto también lo sea, es
decir que ninguno de los modelos podra aspi-
rar a reflejar lo que ocurre en la realidad. Lo
que se dice aqui de G, se hace extensivo a todas
las otras variables auténomas de gasto (C, I,
X) que se utilizan en la perspectiva keynesiana
convencional. En una seccién anterior se discu-
ti6 la participacién de las exportaciones en el
modelo. Por lo que se refiere al “nivel de con-
sumo auténomo” y al “nivel de inversion au-
tonoma”, es preferible darles un tratamiento
especial. De esta manera, se incluye a estas
variables en un “sistema de subsistencia”, una
estructura que resolvera el problema del gasto
y producto nulos.

La primera discusién de lo que se en-
tiende por un sistema de subsistencia se realiz6
en las secciones 1.1.1 y 1.2.1. La economia en su
totalidad debe tener asegurado un nivel mini-
mo de producto que no tenga una relacién
directa y estrecha con los estimulos externos,
sean ellos de gobierno (fiscales o monetarios) o
relativos al comercio exterior (exportaciones).
9.2 Primera solucién: el sistema de sub-
sistencia

Este aparato resuelve el problema de
integrar a quienes necesitan una salida estable
para sus recursos productivos: los productores
de alimentos basicos, los productores de otros
bienes basicos y los consumidores de todos
esos elementos fundamentales.

A continuacién, expondremos un
ejemplo que servird para ilustrar nuestra po-
sicién. :

Supongamos que existen, y no estan
integradas, unas cien personas en un rea so-
cial no muy extensa. Diez de ellas pueden estar
especializadas en la produccién de pan, otras
diez en la de leche, diez mas se dedican a la
pesca, diez hacen camisas, diez hacen zapatos,
veinte se dedican a la ensefianza y otras veinte
a tareas de mantenimiento de tipo doméstico.
En un principio, todas ellas estdn desintegra-
das. Es decir, los lecheros sélo se alimentan con
leche, los panaderos s6lo con pan y asi, sucesi-
vamente. Es obvio que todos pasan un mal rato
antes de integrarse, pues los mas afortunados
s6lo podran consumir un solo tipo de alimento,
en tanto que los demds no podran ni siquiera
alimentarse. Esto es ya un gran problema. In-
voquemos al tnico factor que nos puede ayu-
dar a salir de este tan poco feliz estado: el sis-
tema de subsistencia. £l hard que todos pue-
dan consumir una canasta surtida de alimento,
vestido y servicios. Los profesores ensefiaran a
los productores y a los de mantenimiento. Es-
tos tultimos dardn mantenimiento a todos los
demas. Todos podran usar camisas, beber le-
che, alimentarse con pescado y pan, ponerse
zapatos. En general, todos podran beneficiarse
de las multiples actividades econémicas de la
sociedad. El problema de subsistencia ya tiene
forma, es lograr la diversificacién en el consu-
mo. En este aspecto se sigue de cerca a John
Stuart Mill, quien decia que la diversificacién
en el consumo es una de las mas grandes preo-
cupaciones del hombre econémico.

Otro ejemplo: tenemos a cien personas
que s6lo saben cargar piedras, cavar y marti-
llar. La integracién entre ellas no llevard a na-
da, pues el conjunto de sus habilidades no re-
suelve el problema de subsistencia para ningu-
no de ellos. Siendo esa la situacién, la tnica
manera en que podrdn obtener ingresos para
comprar alimentos, vestido y servicios bésicos
en el mercado de bienes de subsistencia, serda
trabajando para una industria que necesite de
sus servicios (o que esté dispuesta a capacitar-
los, para asi obtener un servicio mejorado de
parte de ellos). La firma, sin el deseo filantrépi-
co de preocuparse por el bienestar de los habi-
tantes pobres, puede necesitar de los servicios
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del factor trabajo de algunos de ellos, por ser su
tamafio reducido (pequefias y medianas em-
presas). El interés de los empresarios es apro-
vechar sus escasos activos (capital de trabajo,
maquinas, locales), integrandose ellos asi a la
economia. Este segundo grupo de cien perso-
nas encontré a un pequefio capitalista que les
dar4d empleo. Suponiendo que las cientouna
personas que conforman este grupo se unen
con las primeras cien de las que hablamos,
tendremos un excelente ejemplo de sistema de
subsistencia: los productores-consumidores del
primer subgrupo y el capitalista y los obreros
del segundo.

Se debe resaltar aqui, que no se esta
sugiriendo que el sistema de subsistencia (SS)
tenga que respetar una determinada forma de
organizacion social. Luego, no se espera que
sea (0 no sea) puramente capitalista, socialista,
cooperativista o colectivista. Una adaptacion de
cualquiera de esas formas puede ser vélida. A
pesar de todo, si lo es o si no lo es, ello ya se
encuentra fuera del campo que se propuso
estudiar el autor. Solo interesa resaltar el hecho
que los sistemas de subsistencia son una reali-
dad, y funcionan mas o menos como aqui se ha
descrito.

9.3 Sociedades pequefias y sociedades
grandes

Para el antropélogo Desmond Morris,
las diferencias que hay entre las sociedades
tribales (i.e., de unas cinco a diez mil personas)
y las megasociedades (integradas por millones
de personas) son de tipo cualitativo, estructu-
ral, y tienen entre sus causas, la dificultad del
manejo de la informacién que ataca a los siste-
mas muy grandes. Morris habla de conductas
distorsionadas y casi podriamos decir “anti-
naturales”. La discusién puede requerir de un
tratamiento muy profundo, con herramientas
propias de la psicologia social y de la investi-
gacion antropolégica. Nuestro tratamiento al
problema no tomara esos caminos. Pero cier-
tamente, si nos interesa el papel que juega la
informacion en el contexto que ahora nos
ocupa.

Una sociedad de unos cuantos miles de
personas debe funcionar como nuestro mundo
de cien personas: quien desea trabajo lo obten-
dra y quien desea manejar una empresa podra
contratar a las personas que necesite. Esto sera
valido siempre, porque un elemento del siste-
ma de subsistencia es por definicién uno que
tan s6lo busca integrarse a una socio-economia,
sin que le interese el lucro. Si algiin empresa-
rio ya resolvié su problema de integracién y
ahora desea producir mas (para obtener un
beneficio mayor al nulo), tendrd que buscar la
forma de incorporarse total o parcialmente a la
economia de los bienes de lyjo.

En una megasociedad, la informacién
de tipo personal no se mueve con la misma
fluidez con la que lo hace en una microsocie-
dad. El resultado de esto es que aparecera un
desempleo sélido, resultado de la constante
imposibilidad de la sociedad de reconocer a
quienes pueden cumplir con el rol de em-
pleadores del sector de subsistencia. Deben
de pertenecer a ese sector porque el sistema
de los bienes de lujo (esto ya lo sabemos)
puede arrojar un nivel de empleo igual a cero,
lo que no serd favorable a los menos pudien-
tes. Por otro lado, el sector de bienes de lujo
necesita de personal calificado y de tecnolo-
gia de punta, factores que no se hallan en las
manos de las personas que tienen maés difi-
cultad para integrarse econémicamente a la
sociedad.

94 El desempleo

Las fallas del sistema en la asignacién
de las fuerzas productivas son las que determi-
nan la no integracion de grandes cantidades de
personas en ningiin sistema econdémico. Una
falla de asignacién, que por su naturaleza pu-
diera afectar al 33.33% de la poblacién de una
sociedad (la tercera parte de ella), puede signi-
ficar, si hablamos de unos doce millones de
personas, por ejemplo, la condena al desem-
pleo constante para cuatro millones de ellas. La
situacién aqui dibujada tiene tristes e infortu-
nados equivalentes en el mundo real. Existen
bastantes ejemplos de desempleos fuertes e
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inextinguibles en numerosas sociedades de
todo el mundo.

Si nuestros cuatro millones de personas
no logran encontrar la forma de integrarse en
alguna economia (claro estd, de subsistencia),
ellos colapsaran.

Pero recordemos que estas personas si
tienen algo que ofrecer. Los motivos para su no
integracién en un sistema econémico cual-
quiera somn:

a) La lentitud en la propagacién de la in-
formacién sobre las caracteristicas de es-
tas personas. Empresarios de subsistencia
no encontraran técnicos de subsistencia u
obreros de media calificacion.

b) El costo de la seguridad. Deben cubrirse
garantias para ser ejecutadas en el caso
que el individuo que busca empleo no sea
honesto, o resulte ser ineficiente en las ta-
reas que se le asignen.

c) El costo de transporte. La separacién
geografica de dos personas desintegradas
que pertenezcan a una megasociedad
puede ser abrumadora.

Podemos complicar la cosa un poco
mas. Si no existen capitalistas de subsistencia
que puedan ofrecer empleo a los infaltables y
ubicuos empleados-potenciales de subsistencia,
y habida cuenta de que las empresas de secto-
res que no forman parte del SS requieren facto-
res de alto nivel de calificacién, podemos decir
que el desempleo crénico estard asegurado
para estas familias y sus descendientes per
saecula seculorum.

9.5 “Infraeconomia”

Existen desempleados en casi todas las
sociedades conocidas. Los menos favorecidos
de todos son los no-integrables, personas que
vienen subsistiendo de la manera més dificil,
consumiendo sub-bienes, dejando de consu-
mir (por no poder hacerlo) bienes claramente
basicos, realizando multiples tareas de tipo
marginal. Es decir, que estan en la linea limite
entre la vida y el colapso. A ellos, se les ha

denominado la “infraeconomia”. En ella en-
contramos:

a) La extrema pobreza: Los que sobreviven
por robo, limosnas o quizés solo sobrevi-
vieron de milagro, en la proporcién de
unos cuantos por cada millar de personas.

b) Los inmigrantes: Son aquellos que buscan
integrarse de manera decorosa al sistema
econdmico de la metrépoli, y ven que es
casi imposible hacerlo.

La “infraeconomia” puede desaparecer
o al menos disminuir a niveles menos chocan-
tes, siempre que, ya sea por efecto del libre
mercado o gracias a la intervencion estatal, sus
integrantes puedan ir pasando gradualmente a
formar parte de una economia de subsistencia,
puedan verse paulatinamente incluidos en el
SS. Tenemos la certeza que a los integrantes de
este grupo no les molestara que sea, en un caso,
el Estado o, en otro, el conjunto de las fuerzas
del mercado quienes los rescaten, les permitan
participar y les den una vida digna. Sélo se
considera muy improbable el hecho que el
mercado pueda ser el salvador de los margi-
nales. La razén principal es que lo que los mar-
ginales saben hacer no es de utilidad para el
sector de lujo, mientras que el SS no puede, por
razones de problemas de informacién, integrar
a estas personas.

Por todo lo expuesto, nos permitimos
decir lo siguiente: el analisis de la naturaleza y
posibilidades de administraciéon de las econo-
mias de subsistencia debe ser reconocido como
un problema fundamental de la economia,
totalmente separado del de la determinacién
del nivel de producto y progresion hacia el
pleno empleo y su derivado, la solucién a Ia
Keynes del desempleo de una sociedad. Tam-
poco intentemos incluirlo en lo que es el creci-
miento econémico: una economia puede crecer
sin que por ello desaparezca (antes bien, puede
incrementarse) el volumen de los miembros de
la “infraeconomia”. No es, sin duda, una parte
del problema del desarrollo: ocurre aqui que el
desarrollo del setenta por ciento de los habi-
tantes de una region puede entenderse como
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una experiencia exitosa. Pero el sistema coe-
xistente, paralelo, que representa la “infraeco-
nomia”, persistird. Mas cercano a este nuevo
problema se encuentra el de la distribucién del
ingreso. Las ideas bésicas y las motivaciones
ultimas de una concepcién que tome como eje
el nuevo problema, no obstante, son diferentes
de las que caracterizan al planteamiento del
problema distributivo. En lo que sigue veremos
mas de cerca esta nueva concepcion.

9.6 La economia del sector de
subsistencia

En este sistema, el beneficio de los pro-
ductores es cero. El nivel de gasto de las perso-
nas se dedica en su totalidad a la adquisicién
de bienes de subsistencia, que ellos ayudan a
producir. El nivel de gasto de las personas no
depende de su nivel de ingreso, lo haremos
igual a una constante, A. Llamaremos (pX), al
nivel de producto del SS. El precio nunca varia-
rd. Veamos:

pX),=A

Establezcamos un “pleno empleo del
SS” (PES). Debemos estar lejos de él. El nivel de
gasto correspondiente a ese de nivel de empleo
es A,.. Entonces:

A<< Am

El simbolo << representa el ser uno
“notablemente menor” que el otro. El nivel de
producto de subsistencia es (pX),. Diremos
que:

PX)e = A,

El gobierno, antes que hacer transfe-
rencias de dinero, deberd ofrecer un empleo
(como obreros en la construccién de carreteras,
puentes, etc.) a estas personas. El empleo pue-
de ser temporal, hasta que ellas eleven su nivel
de vida y su capacidad productiva a magnitu-
des aceptables y, por cierto, hasta que hayan
podido encontrar un lugar en el SS. El gobierno

puede reducir los “costos de transaccién” por
medio del establecimiento de oficinas de orga-
nizaciéon, que pueden emplear en un primer
momento a personal del Estado y luego, termi-
nado el proceso de transmision de las capaci-
dades, otorgar esas responsabilidades a las
personas que formaban parte de la economia
del margen.

Para alcanzar el PES, habria que reali-
zar un gasto tal como:

E=A_-A

Este gasto puede relajarse, en la medi-
da en que los nuevos obreros y empresarios de
subsistencia se vayan integrando. Una adecua-
da politica de gasto, administracién, organiza-
cién, ensefianza y capacitacion hard que el
gasto necesario se reduzca cada vez mds. Asi, si
gastamos todo lo necesario para cubrir el pleno
empleo de subsistencia:

E,=A,-4A

una porcién del gasto se solidificara (i.e., algu-
nos-de estos empleados temporales a cargo del
sector publico creardn empresas y empleos de
subsistencia duraderos) y asi:

E,=A.-4,, A, > A
En el periodo n:
E,=A,-A, A > A

La solidificacién de los nuevos em-
pleados no podra ser inmediata, pero si segura,
siempre que la participacién del Estado mues-
tre ser muy eficiente.

9.7 Segunda solucion: la clase media

Un punto intermedio entre los pro-
ductores y consumidores de bienes de lujo y
los productores y consumidores del SS, lo re-
presenta la clase media. Las personas que la
conforman, probablemente, no tienen una pro-
porcién mayor de sus ingresos dedicada al
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consumo de bienes de lujo. Antes que eso, se
espera que funcionen en algunos casos como
las economias de subsistencia.

Para el individuo de la clase media, un
bien de subsistencia puede ser un teléfono o un
refrigerador. Los empleados-media ganan lo
suficiente como para pagar las cuotas de sus
electrodomésticos y muy poco mds. Las empre-
sas-media buscan, antes que generar grandes
beneficios, mantenerse operando; por lo gene-
ral, tienen un beneficio cero. El interés de quie-
nes las impulsan es ganar un sueldo como ad-
ministradores de las mismas. Entonces, ahora
que es mas dificil extraer un beneficio del mer-
cado, los empresarios-media obtienen ingresos
a modo de remuneraciones. Este sector es bas-
tante sélido. Por ello, si desaparece el gasto
fiscal, eso no importara a los miembros de la
clase media. Empresas-media ya constituidas
les dardn empleo siempre a los empleados-
media. Unos no pueden vivir sin los otros. La
critica esbozada en el primer parrafo a la expo-
sicién convencional del sistema keynesiano,
encuentra una respuesta bastante apropiada en
esta vision de la clase media.

9.8 A modo de conclusién

Seria injusto negar la participacién
fundamental que tuvo el analisis del sistema de
subsistencia para la elaboracion de la pro-
puesta sobre la clase media. ;Es el sector medio
un sector de subsistencia? Como vimos, para
muchos miembros de la clase media si lo es. La
diferenciacion entre los sectores medio y de
subsistencia propiamente dicho es, no obstante,
necesaria. El problema de la integracion de los
marginados se circunscribe inicamente al SS, la
clase media puede resolver con bastante éxito
sus problemas de integracion.

La distincién entre los dos sectores es
olvidada, a pesar de ser evidente. De ese modo,
los responsables de la politica econémica su-
ponen que las personas pueden integrarse a la
economia, sin especificar de qué personas se
trata ni a qué economia se hace referencia. La
proposicion es vélida para la economia media,
pero estd totalmente equivocada cuando es

aplicada sobre el S5. Antes de dejar esta discu-
sién, una vez mas, deseariamos resaltar la im-
periosa necesidad de la participacion del go-
bierno en la solucién del problema del empleo
del SS. Sin la intervencién del Estado, las eco-
nomias mas indefensas colapsaran.

10. La economia completa y una simula-
cién de Montecarlo

Después de todo lo visto, podemos
construir ya nuestro sistema econémico mads
completo. Este sera:

(p.X) total = (p.X) subsist + (p.X)
es decir:

(p.X) total = A + s.(s. E(M)ATL -s) +
M).0(M, e g)

si consideramos que la tecnologia que se usa-
ra es de rendimientos marginales constantes
(ar=1) y que no habrén intermediarios en esta
economia.

Ahora deseamos dar un valor a la por-
cién “dura” de la economia, A. Diremos que
este valor serd de 1,000 unidades monetarias.
La porcién mas flexible, el sector de bienes de
lyjo, observara una funcién 6 como:

6= 0.0022.(M/e).(1-g)

Como se ve, no estamos considerando
rezagos en la respuesta del publico a las opera-
ciones de mercado abierto. El fin es hacer mas
sencilla la simulacién.

En el primer periodo, los valores de las
variables seran:

M = 450 millones de unidades

monetarias

M, = 200 millones de unidades
monetarias

E(M,) = 200 millones de unidades

monetarias

e=18%

g= 18%

s =50%
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Si decimos que el precio inicial es igual
a la unidad, entonces el valor de la produccién
fisica sera un X igual a 902 millones de unida-
des monetarias
10.1  El estado de la economia
Se desea encontrar el estado de la eco-
nomia en el siguiente periodo. El estado de la
economia estara en funcién de si se ha atrave-
sado o no uno de los umbrales de produccion.
Si se atraviesa el umbral superior, nos encon-
traremos en una situacién de inflacién. Si se
atraviesa el umbral inferior, la situacién serd
una de deflacién. En e] intervalo comprendido
entre los umbrales, existirdn situaciones de
expansiones y contracciones de la economia.
Todo ello se ve a continuacion:

Si X € ]-e0, 800, habré deflacién (baja p, X
se mantiene constante en 800).

Si X e [800, 902[, habra contraccién (baja
X, p se mantiene constante en 1).

Si X e [902, 1000], habra expansién (sube
X, p se mantiene constante en 1).

Si X € J1000, +eof, habra inflacién (sube p,
X se mantiene constante en 1,000).

Las personas esperaran que el gobierno
gaste una cantidad monetaria de E(M,,,) en el
siguiente periodo. Por su parte, el gobierno
gastara en el siguiente periodo una cantidad de
M,,;. La légica del valor esperado de las perso-
nas sera la siguiente:

EM,,) =M,

Mientras que el gobierno gastara:

M, =M,

La constante ytomaré unos valores que

se especificaran luego.
El valor de X ser4, entonces:

X = (200).(0.0022).(s.(s/A1 - s) +
.(M/e).(1-g))

10.2  Aplicacién del Método de Montecarlo

para simulacién

Para efectos de conocer las posibilida-
des para la distribucién de probabilidades del
nivel de producto en términos monetarios
(p.X), supondremos que hemos tenido acceso a
una base de datos, fruto de investigaciones de
mercado, y sobre estos “datos” realizaremos
nuestra simulacién. Este ejercicio es muy im-
portante porque muestra algunas tendencias
del modelo que pueden ser comunes a multi-
ples juegos de distribuciones para las variables
reales. En este ejemplo, todas las variables que
determinan el valor de (p.X) serdn aleatorias y
con distribucién uniforme. Ademds de estar
uniformemente distribuidas, se han escogido
intervalos simétricos alrededor del valor actual
de la variable; es decir, en cada caso, la espe-
ranza de la variable aleatoria es igual al valor
que toma la variable en el momento presente.

El nivel de emisién monetaria tomara
cualquier valor entre 400 y 500 millones de uni-
dades monetarias. El valor esperado de esta
variable es 450, igual al valor actual de la misma:

M e [400, 500]

El factor y variara entre 60% y 140%,
por lo que el nuevo nivel de gasto (el que co-
rresponderd al siguiente periodo a simular)
sera en el minimo, menor en 40% al nivel de
gasto en el presente y en el maximo, mayor en
40% a este nivel. El valor esperado de x es
100% (no lo que esperan las personas, sino lo
que esperan los analistas):

YeE [60(yo, 1400/0]

De la tasa de encaje, diremos que pue-
de fluctuar entre 16% y 20%. Recordemos que
en el presente es 18%, valor que es, ademas, el
valor esperado de la tasa de encaje para el si-
guiente periodo:

ee [160/0, 20%]

De la tasa de redescuento, diremos lo
mismo que de la tasa de encaje:
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g € [16%, 20%]

La propension a consumir era de 50%,
pero podra ser en el minimo, de 45% y en el
maximo, de 55%. Para el futuro, el valor espe-
rado es de 50%:

s € [450/0, 55(yo]

Las variables aleatorias que alimenta-
rian la simulacién fueron construidas como:

Los nimeros {¢, / tienen una distribu-
cién uniforme en [0, 1]. Se obtuvieron treinta
valores de & para cada una de las series de
un generador electrénico de numeros aleato-
rios con distribucién uniforme. Para cada
serie generada se aplicé el estadistico D de
Kolmogorov-Smirnoff, cumpliéndose en cada
caso que el D de la serie fue menor que el D
de la tabla, para una serie de treinta valores
con un nivel de confianza del 90% (D(30, 0.9)
=0.22).

M =400 + 100¢, .

_ Presentamos los juegos de valores
y=0.6 + 0.8, . .

_ obtenidos para las variables M, 7,¢, g y s, y los
e=0.16 + 0.4¢, . .
¢=016=04E, v,a}ores. de los X (en millones de unidades
s=045+0.1& fisicas):

Juego1:  (479,1.1560,0.1693, 0.1984, 0.5393); X(Juego1l)=  1,252.11
Juego2:  (481,1.0856,0.1797, 0.1889, 0.5014); X(Juego2)=  1,001.63
Juego3:  (438,0.7840, 0.1645, 0.1714, 0.5020); X(Juego 3) = 873.28
Juego4: (401, 1.1472,0.1787, 0.1770, 0.5184); X(Juego 4) = 936.69
Juego5:  (421,1.2752,0.1643, 0.1977,0.5458); X(Juego5)=  1,254.39
Juego 6: (472, 0.8264, 0.1726, 0.1945, 0.4936); X(Juego 6) = 861.66
Juego7:  (436,1.3744,0.1763, 0.1763, 0.4993); X(Juego7)=  1,061.35
Juego 8: (450, 0.6672,0.1812, 0.1654, 0.5339); X(Juego 8) = 882.6
Juego 9: (462,1.1248, 0.1631, 0.1628, 0.4548); X(Juego 9) = 929.66
Juego 10:  (407,1.2384,0.1772,0.1825,0.5172); X(Juego 10) = 986.91
Juego11: (448, 0.8704,0.1773,0.1753,0.4867); X(Juego1l)= 81154
Juego 12: (496, 1.2448, 0.1712, 0.1825, 0.5485); X(Juego 12)= 1,405.94
Juego 13: (455, 1.2816, 0.1932, 0.1983, 0.5472); X(Juego13)= 1,131.95
Juego 14:  (461,1.0528, 0.1796, 0.1748, 0.4573); X(Juego 14) = 807.83
Juego 15: (460, 1.0216, 0.1763, 0.1796, 0.4696); X(Juego 15) = 843.44
Juego 16: (434, 1.0291, 0.1902, 0.1900, 0.4517); X(Juego 16) = 680.83
Juego 17: (410, 1.3776,0.1957,0.1797, 0.5316); X(Juego 17)=  1,409.98
Juego 18: (493, 1.1344, 0.1662, 0.1979, 0.5321); X(Juego 18)= 1,265.39
Juego 19: (433, 1.2240, 0.1975, 0.1664, 0.5109); X(Juego 19) = 932.01
Juego 20: (449, 0.6680, 0.1615, 0.1617, 0.5287); X(Juego 20) = 970.37
Juego21:  (497,0.6792,0.1708, 0.1757,0.5485); X(Juego21)}= 1,096.41
Juego 22: (439, 0.6176, 0.1948, 0.1760, 0.4825); X(Juego 22) = 611.05
Juego 23:  (478,1.0992,0.1611, 0.1773, 0.4684); X(Juego 23) = 926.27
Juego 24: (432, 0.9496, 0.1880, 0.1754, 0.4682); X(Juego 24) = 714.34
Juego 25: (496, 1.0688, 0.1970, 0.1960, 0.4853); X(Juego 25) = 869.44
Juego 26: (457, 1.2608, 0.1830, 0.1872, 0.5164); X(Juego26)= 1,073.96
Juego27: (499, 1.3880, 0.1888, 0.1794,0.5312); X(Juego27)= 1,278.00
Juego 28: (400, 0.6780, 0.1915, 0.1872, 0.4516); X(Juego 28) = 504.77
Juego 29:  (450,0.9104, 0.1893, 0.1923, 0.5489); X(Juego 29) = 986.43
Juego 30: (431, 0.6336, 0.1734, 0.1776, 0.5115); X(Juego 30) = 77321
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Se produce expansion en siete casos y
contraccién en otros siete casos. Se genera
inflacién en once casos y deflacién en cinco
casos. Por lo tanto, la distribucién de la varia-
ble aleatoria “estado de la economia” es tal
como sigue:

Contexto deflacionario con una probabi-
lidad del 16.17%.

Contexto ligeramente recesivo con una
probabilidad del 23.33%.

Contexto ligeramente expansivo con una
probabilidad del 23.33%.

Contexto inflacionario con una probabili-
dad del 36.67%.

Debemos notar que la distribucién de
probabilidades de la variable “estado de la
economia” depende, entre otras cosas, de los
umbrales de produccién. Con otros umbrales,
la distribucién final habria sido diferente.

Las metas del gobierno tienen que
considerar una coordinacién con los agentes
econdémicos. Si se desea alcanzar el crecimien-
to, y para ello recurrir a un gran aumento del
gasto de gobierno, debe avisarse a los agentes
para que desplacen su umbral superior de
produccién, y el aumento de gasto no produz-
ca inflacion.

10.3  Distribucién de p.X
Encontramos que la distribucién de p.X
tiene la siguiente distribucién:

p-X < 500 con una probabilidad de 0%
p-X € [500, 700[ con 10%

p-X € [700, 900[ con 30%

p.X € [900, 1100{ con 40%

p-X e [1100, 1300[ con 16.67%

p-X € [1300, 1500[ con 3.33%

p-X >=1500 con 0%

E(p.X)=971.11
st.dev. (p.X) = 218.67

104  Laeconomia completa

Incluiremos ahora la parte “dura” de la
economia, el sector de subsistencia. El producto
total de la economia sera:

(p.X) total = A +p.X

Si damos a A un valor de 1,000 millo-
nes de unidades monetarias, tendremos que el
valor monetario del producto total ((p.X) total,
en millones de unidades monetarias), el pro-
ducto fisico del sector de bienes de lujo (X, en
millones de unidades fisicas) y el nivel de pre-
cios (p, en unidades monetarias por unidad
fisica) tomaran los siguientes valores:

(p.X)

total X P
1) 225211, 1,000.00, 1.2521
2) 2,001.63, 1,000.00, 1.0020
3) 1,873.28, 873.28, 1.0000
4) 1936.69, 936.69, 1.0000
5) 225439, 1,00000, 1.2544
6) 1,861.66, 861.66, 1.0000
7) 2,061.35, 1,000.00, 1.0610
8) 1,882.60, 882.60, 1.0000
9)  1,929.66, 929.66, 1.0000
10) 1,986.91, 986.91, 1.0000
11) 1,811.54, 811.54, 1.0000
12) 2,40594, 1,000.00, 1.4060
13) 2,131.95, 1,000.00, 1.1320
14) 1,807.83, 807.83, 1.0000
15) 1,84344, 843.44, 1.0000
16) 1,680.83, 800.00, 0.8510
17) 2,009.98, 1,000.00, 1.0100
18) 2,265.39, 1,000.00, 1.2650
19) 1,932.01, 932.01, 1.0000
20) 1,970.37, 970.37, 1.0000
21) 2,09641, 1,000.00, 1.0960
22) 1,611.05, 800.00, 0.7640
23) 192627, 926.27, 1.0000
24) 1,714.34, 800.00, 0.8930
25) 1,869.44, 869.44, 1.0000
26) 2,07396, 1,000.00, 1.0740
27) 227800, 1,000.00, 1.2780
28) 1,504.77, 800.00, 0.6400
29) 198643, 986.43, 1.0000
30) 1,773.21, 800.00, 0.9670
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Con esto queda completa nuestra
tarea de esbozar los posibles contextos futu-
ros de nuestro sistema econémico. Ahora
tenemos una idea de lo que ocurrira con los
precios y las cantidades. Sabemos, ademas,
que no ocurrird inflacién con una probabili-
dad de 63.33%. Los hacedores de politica
entenderan que una probabilidad de inflacién
tan grande como el 36.67% no es caracteristica
de una situacion estable. Podemos también
decir que la probabilidad de que no ocurra
nada con el precio es de 46.66%. Sélo porque
es inferior al 50%, ya sabemos que el contexto
estable no es el méas probable de todos. Dire-
mos que los nimeros, una vez establecido el
modelo y las hipétesis de distribucién de las
variables aleatorias que lo componen, no nos
pueden mentir.

Lo importante de este ejercicio es dejar
establecido que si una variante de este modelo
se plantea como valido reflejo de la economia
verdadera, y si las variables consideradas po-
seen una distribucién uniforme (y, ademas, la
media poblacional de la distribucién coincide
con el valor de la variable en el momento ac-
tual), es decir, si las variables verdaderas son
“parientes” de éstas que son ficticias, nosotros
podemos predecir “cualitativamente” lo que
sucedera con el nivel de producto y con el nivel
de precios.

APENDICE A LA PRIMERA SECCION
NOTAS SOBRE EL SALARIO REAL

Interesa saber lo que puede ocurrir con
el salario real w/p, en la medida en que au-
menta el volumen de produccién. Utilizaremos
el modelo sin intermediarios:

p.X =(s/1-s.00).M,

Recordemos que:

p.X=(w.L)o

Entonces:

(w/p) = a.(X/L)

Que es igual a:
(W/p) = a.(X/)(I/a) =oX'oa"a

La derivada del salario real con res-
pectoa X:

w/p)/6X = (a-1).X"a

Como suponemos que ¢ < 1, llegamos
a la conclusién que el salario real disminuye a
medida que aumenta el nivel de produccién.

Podemos hallar una explicacién para
este hecho, en la idea que el nivel de producto
siempre aumentara con menor velocidad que el
nivel de mano de obra. La mano de obra guar-
da una relacién con el producto de:

X=La

Y asi, resultara que la utilidad marginal
del bien que es relativamente mds escaso, esto
es, el producto final, tendré que ser mayor que
la del otro “bien”, el cual es la mano de obra o
“el factor”.

(Qué tanto puede ser importante el
indicador de salario real para las familias? De
hecho, suponemos que ellas no pueden con-
sumir su propia mano de obra. Entonces, no
tienen la posibilidad de cambiar algo de su
consumo del bien “X” por un poco de “L”. El
indicador de salario real, asi enfocado, no
tendria un impacto realmente significativo en
las decisiones de los consumidores.

Mas consideraciones sobre el salario real

Sin embargo, nos equivocamos, si pen-
samos que no es posible incluir al salario real
como un elemento importante para la toma de
decisiones de las familias. Ello ocurre porque en
un determinado momento y bajo ciertas cir-
cunstancias, las familias pueden considerar que
el salario real es excesivamente bajo, y no desea-
ran entrar en negociaciones con las empresas.

Esto dltimo es contrario a nuestra su-
posicion de que el consumidor consumira
siempre que pueda. Rompemos este supuesto
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si consideramos que, por motivos de costum-
bre (o cualquier otro motivo extraeconémico),
las familias observan un nivel minimo acepta-
ble de remuneracién real. Como son las perso-
nas quienes determinan el nivel de produccién
de acuerdo con su oferta del factor, ellas pueden
intentar acomodar el nivel de oferta de mano de
obra de modo que el nivel de produccion y el
salario real resultantes sean los que ellas consi-
deran adecuados. Esto es, si creen que dema-
siada produccién (pero incluso una mayor can-
tidad de mano de obra) lleva a un significativo
deterioro del salario real (lo que ellos podrian
considerar indeseable), los households pueden
reducir su oferta de mano de obra. Entonces,
tendrdn que reducir su nivel de utilizacién de
los ingresos monetarios recibidos del gobierno,
de modo que la relacién precio-cantidad se
sitlie siempre sobre el lugar geométrico que es
la cota inferior del maximo beneficio.
Inicialmente:

p.X = (s/(1-s.0)).M,,

Luego, las personas reducen su oferta
de trabajo por lo reducido del salario real, con-
traen su utilizacién de los ingresos monetarios
recibidos del gobierno hasta M,,

p.X = (s/1-s.00).M,,

El salario real se ha apreciado (aunque
el nivel de consumo y produccién ha caido,
pero suponemos que ciertas referencias cultu-
rales han permitido esta violacién de nuestro
supuesto inicial).

(Qué pasa con la diferencia entre lo
recibido del gobierno y lo gastado a nivel in-
terno? Esta es: '

(Mm - Moz)

Pues bien, esta diferencia puede devol-
verse al gobierno o mantenerse en reserva (por
parte de los households). Otra posibilidad no
descartable es realizar importaciones con ese
dinero. Se rompe con el respeto de la funcién
de la utilidad, que establecia ciertas proporcio-
nes entre el consumo de bienes nacionales y
bienes importados, y asi aprovechar el dinero
sobrante luego de una accién de proteccién del
salario real.

Existe una segunda posibilidad que
no conviene a los households. En ella ocurrira
que ellos mismos no adecuardn su nivel de
gasto a su propia reduccién de oferta de tra-
bajo. Luego, la diferencia de la demanda
existente de los households con la que seria la
adecuada, tendrad efectos netamente inflacio-
narios, con lo que el salario real estaria fuer-
temente deteriorado, aun sin que aumente el
nivel de producto.

Supondremos que las personas redu-
cen su oferta de trabajo, y que el nivel adecua-
do de utilizacién de los ingresos recibidos del
gobierno deberia ser M,,.. Tendremos:

p; X =s(w.L + M. + (M, —M,.)

donde p; es el precio inflado. La diferencia de
precios entre el inflado y el que seria el ade-
cuado (p) es:

(pi - P) = S'(Moz _Moz')/X
Esta inflaciéon significa sélo un dete-

rioro del salario real y ningtin aumento en la
produccién.



